



# انجمن احمدیہ

قادیان ۳ ربیع الثانی (نمبر) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل میں ۲۸ اکتوبر کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ" اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں کہتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے آمین قادیان۔ ۳ ربیع الثانی (نمبر) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل دعیال بفضلہ تواسا خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

— الحاج حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی مع جملہ دینیان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔



۲۱ شوال ۱۳۹۲ ہجری ۷ ربیع الثانی ۱۳۵۳ ہش ۷ نومبر ۱۹۷۲ ع

## جماعت احمدیہ کی طرف سے غانا میں ایک مسجد کی تعمیر

مغربی افریقہ کے ملک غانا کے طول و عرض میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اب تک جماعت احمدیہ کی طرف سے کوئی دو صد کے قریب مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ مجلس نصرت جہاں آگے بڑھو سکیم کے تحت غانا میں کام کرنے والے ڈاکٹر ساجان اور اساتذہ کرام بھی خدا کے فضل سے اپنے ذاتی مصارف میں سے رقم بچا کر تعمیر مساجد جیسے نیک کام میں دل کھول کر حصہ لے رہے ہیں۔ کچھ ہی عرصہ قبل مکرم ڈاکٹر سید غلام نبی صاحب، اللہ تعالیٰ نے یہ توفیق دی کہ انہوں نے اپنے ذاتی خرچ سے غانا کے شہر کما آسی میں ایک عظیم الشان مسجد تعمیر کرائی۔ اب غانا کے ہی ایک قصبہ فومینا میں جہاں پر مجلس نصرت جہاں کا ایک ہائی سکول ہے اللہ تعالیٰ نے دو واقف زندگی اساتذہ کو توفیق عطا فرمائی ہے کہ انہوں نے اپنے خرچ پر اس قصبہ میں ایک مسجد کی تعمیر کا کام شروع کر دیا ہے۔ چنانچہ مکرم سید ساجد احمد صاحب ایم۔ ایس سی ٹیچر احمدیہ سکینڈری سکول فومینا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں اپنے مکتوب ۲۳ اگست ۱۹۷۲ء میں لکھتے ہیں :-

"سیدتی و مولائی! السّلامُ علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ"

نہایت ادب سے عرض ہے کہ فومینا میں کوئی مسقف مسجد نہ تھی۔ سکول کی نئی عمارت کے قریب محترم کمال الدین صاحب اور خاکسار سید ساجد احمد نے ایک چھوٹی سی مسجد کی تعمیر شروع کی ہے۔ ۱۸ اگست ۱۹۷۲ء کو محترم نصیر احمد صاحب ریجنل مشنری اتھنٹی رین نے سنگ بنیاد رکھا۔ حضور پر نور کی خدمت اقدس میں دعا کے لئے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں فومینا کی سب سے پہلی احمدی مسجد کو بخیر و خوبی مکمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ہماری کوشش و قبول فرمائے۔ اپنے نسل و کرم سے اس میں برکت ڈالے۔ آمین اللہم آمین"

## لاہور یا مغربی افریقہ کے قصبہ لاہور میں مجلس نصرت کے سرکار کالج کے متعلق

### محکمہ تعلیم کے علاقائی نگران مسٹر ورنر کا خوشگن تبصرہ

جیسا کہ اجاب جماعت جانتے ہیں کہ لاہور یا کے قصبہ سانوسے میں مجلس نصرت جہاں آگے بڑھو سکیم کے تحت گزشتہ سال ایک کالج کا اجراء ہوا تھا۔ یہ کالج مکرم سردار رفیق احمد صاحب کی زیر سرپرستی دگی کامیابی کے ساتھ ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ کالج کی اپنی عمارت زیر تعمیر ہے اور امید ہے انشاء اللہ تعالیٰ جلد پایہ تکمیل کو پہنچ جائے گی۔

محکمہ تعلیم کے علاقائی نگران اعلیٰ مسٹر ورنر نے ۵ جون ۱۹۷۲ء کو اس سکول کا معائنہ کرنے کے بعد جو رپورٹ لکھی ہے اس کا ترجمہ درج ذیل ہے:

"۵ جون کو جماعت احمدیہ لاہور یا کی شاخ سانوسے کو دیکھنے کا موقع ملا۔ میں محسوس کرتا ہوں کہ یہ سکول اپنے اغراض و مقاصد اور اپنی تنظیم کے پیش نظر تاریک و تار اندھیرے میں روشنی کا مینار ثابت ہوگا۔ میرے اس طرز الہام کا باعث یہ امر ہے کہ احمدیہ مشن کے وسیع تر منصوبہ میں سکول کے لئے گریجویٹ اساتذہ نہایت کرنے کے علاوہ علاقہ کی مزید بنیادیں رہبورد کی خاطر جریڈیٹرز کے ہسپتال کے قیام اور اس کے لئے ڈاکٹر فراہم کرنے کا پروگرام بھی شامل ہے۔ یہ ایک عمدہ حقیقت ہے۔ نہ مفید اور موثر تعلیم کے لئے شوق رکھنے والے تربیت یافتہ اور محنتی اسٹاف اور مناسب تعلیمی نظام اور سامان کا میسر آنا ہے۔ علاوہ ازیں پرسکون ماحول اور سب سے بڑھ کر طلباء میں تعلیم حاصل کرنے کے ذوق و شوق کا پایا جانا لازمی اور لا بدی ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ اس سکول کا پلان جیسا کہ "لاہورین سٹار" میں شائع ہوا ہے جاری ہے۔ تاہم اس کے بعض حصے صحت مند اور نمونہ تعلیم حاصل کر سکیں گے۔ اور اس طرز بہت سی زندگیاں نجات ہونے سے بچ جائیں گی۔ (باقی دیکھئے)

## خلاصہ خطبہ جمعہ

۵ رجب (اکتوبر)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کل سازی طبع کے باوجود مسجد انصافی میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور نے اپنے گزشتہ دو خطبات کے تسلسل میں خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے اس امر پر مزید روشنی ڈالی کہ اس معرفت الہی کے زیر اثر جو محمد اللہ تعالیٰ احمدیوں کو حاصل ہے کسی واقعہ کے بارہ میں ان کا رد عمل کن خصوصیات کا حامل ہوتا ہے۔ گزشتہ دو خطبات میں حضور نے دو منفی نوعیت اور دو مثبت نوعیت کی خصوصیات کے ضمن میں حضور نے واضح فرمایا تھا کہ کسی بڑے واقعہ پر کسی احمدی کا رد عمل ایسا نہیں ہو سکتا کہ جس میں ظلم اور فساد کا کوئی شائبہ پایا جائے۔ اپنے تازہ خطبہ میں حضور نے اس ضمن میں منی نوعیت کی تفسیر کی خصوصیت روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ ایک احمدی جہاں کسی بھی صورت میں نہ ظلم کا مرتکب ہو سکتا ہے اور نہ فساد کا وہاں کسی بھی حال میں وہ ایسا طرز عمل اختیار نہیں کر سکتا جس سے تکبر کی بو آئے۔ اس تعلق میں حضور نے سورۃ اعراف کی آیات اِنَّ الَّذِیْنَ کَذَّبُوْا بِالْاٰیٰتِنَا وَاسْتَكْبَرُوْا عَنْهَا لَا تَفْتَحْ لَھُمْ اَبْوَابُ السَّمٰوٰتِ اور وَلَوْ اَنَّ اَھْلَ الْقُبُوْرِ اٰمَنُوْا وَاَنْقَوُا الْفِتْحٰنَا عَلٰیھُمْ سِدِّ کُنْتُمْ مِنَ السَّمٰوٰتِ وَاَرْضِیْنَ کی نہایت لطیف تفسیر بیان فرمائی۔ اور بتایا کہ قابلہ مذہبی فیصلہ پر ہی نہیں بلکہ مردانہ پریم اور ہمدردی کا جو معرفت الہی کے زیر اثر خشیت و محبت الہی کے اوصاف سے محمد اللہ تعالیٰ پروری طرح مستحق ہیں (رد عمل ایسا ہونا چاہیے کہ جس میں کجی کا شائبہ نہ ہو اور ہم اپنے آپ کو لاشعوراً سمجھتے ہوئے کسی شخص کو انکار کا کالی نمونہ بننے نہیں دیتے۔ تاہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے نازل ہو۔ اور ہم اسکی جہاں بھی نازل فرمادیں وہ زمان ہے وہیں عطا کیا گیا جو اللہ تعالیٰ کے مابین ہے جس سے ہم دنیا میں شغافہ کئے جاتے ہیں۔ (باقی دیکھئے)







# امسال قادیان میں جلسہ سالانہ

بتاریخ ۱۳ ۱۴ ۱۵ دسمبر ۱۹۷۲ء منعقد ہوگا

اجاب خود بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت کرنے والے دوستوں کو بھی ہمراہ لائیں

عید الاضحیٰ کے پیش نظر اس سال جلسہ سالانہ قادیان بتاریخ ۱۳-۱۴-۱۵ دسمبر ۱۹۷۲ء منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ اجاب اس کے مطابق قادیان کے لئے اپنی روانگی اور سیٹوں کی بکنگ وغیرہ کا انتظام کریں۔ نیز اپنے قریب کے اجاب جماعت کو نئی تاریخوں کی بالضرور اطلاع کر دیں تاکہ کوئی دوست بروقت اطلاع نہ ملنے کے سبب جلسہ میں شمولیت سے محروم نہ رہ جائے۔ اجاب جماعت خود بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنے روحانی مرکز میں پہنچ کر جلسہ سالانہ کی برکات سے مستفید ہوں۔ اور زیر تبلیغ دوستوں کو بھی اپنے ہمراہ لائیں تاکہ انہیں بھی جماعت کے مرکز کو خود دیکھنے اور جماعت کے خیالات سننے اور قریب سے مطالعہ کرنے کا موقع ملے۔

(۲) جلسہ سالانہ پر جو دست فہمی سمیت تشریف لارہے ہوں وہ مہربانی کر کے فوری طور پر دفتر جلسہ سالانہ کو اس امر کی اطلاع دیں تاکہ ان کیلئے مناسب حال علیحدہ کمرہ کا انتظام کیا جاسکے اور جہاں تک ممکن ہو ان کے آرام کا خیال رکھا جاسکے۔

(۳) جو دوست واپسی پر اپنے لئے ریلوے سیٹ ریزرو کر دانا چاہتے ہوں وہ بھی فوری طور پر دفتر جلسہ سالانہ کو پوری تفصیل کے ساتھ جلد از جلد مطلع فرمائیں تاکہ ریزرویشن کا بروقت انتظام کرایا جاسکے۔ اس تفصیل میں حسب ذیل امور کا خصوصیت سے ذکر فرمائیں :-

(۱) تاریخ واپسی۔ (۲) نام سٹیشن جس کے لئے ریزرویشن درکار ہے۔ (۳) درجہ۔ (۴) نام سفر کنٹنر۔ (۵) عمر۔ (۶) جنس (یعنی مرد یا عورت، یا بچہ یا بچی)۔ (۷) کونسی ٹرین کے لئے ریزرویشن درکار ہے۔ خدا تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور سب کے اس سفر کو ہر طرح موجب برکت بنائے۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بابرکت سفر پر روانہ ہونے والوں کیلئے جو دعائیں فرمائیں، اللہ تعالیٰ سب کے حق میں انہیں قبول فرمائے اور صحت و عافیت کے ساتھ وہ ایسا اندوخت و عافیت کے ساتھ واپس جائیں۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

۷ نومبر ۱۹۷۲ء







خطبہ

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہوئی قرآنی بصیرت کی روشنی میں اللہ کے صفات کا امتداد ہے

## خدا تعالیٰ کے ساتھ ہمارا اتنا گہرا اور مضبوط تعلق پیدا کیا گیا ہے کہ ہم اسکی ناراضگی کو لینے کا تصور ہی نہیں کر سکتے

ان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۳ ربیع الثانی ۱۳۵۳ھ مطابق ۱۳ ستمبر ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ رومی

وہ بنیادی حقیقت یہ ہے کہ ہمارا یہ دعویٰ ہے اور ہم پورے وثوق کے ساتھ اور پورے عرفان کے ساتھ یہ اعلان کرتے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ پر پورا اور کامل ایمان رکھتے ہیں۔ اُس اللہ پر جسے اُس کی ذات کے لحاظ سے اور اس کی صفات کے لحاظ سے قرآن عظیم نے دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ ہم اس اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں۔ ہم اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات پر جیسا کہ قرآن کریم نے ہمیں بتایا ہے واقف ہیں عارفانہ ایمان رکھتے ہیں۔ اور اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ

### اللہ تعالیٰ کی ذات بے مثل اور بے مانند ہے

اس یونیورس '۱' عالمین میں اس جیسا کوئی نہیں ہے ذات کے لحاظ سے، اور نہ اس کا مثل ہے صفات کے لحاظ سے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے جو اسلام نے قرآن عظیم کے ذریعہ ہمارے سامنے رکھی ہے۔ پھر قرآن کریم نے شروع سے لے کر آخر تک ہمیں یہ بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات وہ ہے جس کے اندر یہ صفت پائی جاتی ہے، یہ صفت پائی جاتی ہے، اور یہ صفت پائی جاتی ہے۔ کبھی نام لے کر اور کبھی کام کا ذکر کر کے۔ قرآن کریم نے شروع سے لے کر آخر تک ہمیں یہ بتایا ہے کہ قرآن کریم جب اللہ تعالیٰ کا نام لیتا ہے تو کس معنی میں لیتا ہے۔ مثلاً سورۃ فاتحہ کو لیں تو اس سورہ میں اللہ تعالیٰ کی ذات کی چار بنیادی صفات ہمارے سامنے رکھی گئی ہیں۔ سورہ فاتحہ ہمیں یہ بتاتی ہے کہ

### تمام تعریفوں کا مریح

اللہ ہے۔ فرمایا اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ کہ اللہ وہ ہے جو ربّ العالمین ہے۔ اللہ وہ ہے جو رحمن ہے۔ اللہ وہ ہے جو رحیم ہے، اللہ وہ ہے جو مالک یوم الدین ہے۔ قرآن کریم نے اور پھر ان مطہر بزرگوں نے جن کا ذکر خود قرآن کریم نے ان الفاظ میں کیا ہے

اِنَّ الْقُرْآنَ کَرِیْمٌ فِیْ کِتَابٍ  
مَّکْنُوْنٍ لَا یَمَسُّہٗ اِلَّا الْمَطْہَرُوْنَ

(الواقعات آیت ۷۸ تا ۸۰)

گو یا خود قرآن کریم نے ایک گروہ کو مطہرین کا گروہ قرار دیا ہے۔ پس ایک تو خود قرآن عظیم نے الہی صفات بیان کیں۔ دوسرے مطہرین کے گروہ نے اللہ تعالیٰ سے علم حاصل کر کے دنیا کے سامنے الہی صفات کو بیان کیا۔ ان کی تفصیل بتائی۔ ان پر روشنی ڈالی۔ اور پھر اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود ہدی مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جیسا کہ کہا گیا تھا

### حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات

کے نتیجہ میں آپ کے عشق میں نانی ہو کر خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات کے ساتھ ایک زندہ تعلیق قائم کیا۔ اللہ تعالیٰ کی ذات کو جس رنگ میں قرآن کریم نے بیان کیا ہے اور جس طرح حضرت ہدی مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے الہی صفات کی تشریح کی ہے، ہم اسی معنی میں اللہ کو ماننے لگے ہیں۔ مثلاً ہم سبحانہ و تعالیٰ پر یقین رکھتے ہیں، یعنی اللہ تعالیٰ کے اندر کوئی نقص، کوئی کمزوری اور کوئی عیب پایا نہیں گیا۔ اس کا بعد وہی نہیں کیا جاسکتا ہے۔ یہی وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں نے اپنے بندوں کو جو اللہ تعالیٰ کی ذات میں کرسکتا ہے۔ مگر ہمارا اللہ سبحانہ و تعالیٰ کہنا اس کی تردید نہ کرنا ہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات

تشہد نعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
۱۳ ستمبر ۱۹۷۲ء کو قومی اسمبلی نے مذہب کے متعلق ایک قرارداد پاس کی ہے۔ اس پر جماعت احمدیہ مجھ سے دو حوالہ دریافت کرتی ہے۔

اول یہ کہ جو قرارداد پاس ہو چکی ہے اس پر جماعت احمدیہ کے خلیفہ مسیح الثالث کا تبصرہ کیا ہے۔ یعنی جماعت احمدیہ کو یہ بتایا جائے کہ اس قرارداد کے معانی کیا ہیں۔

دوم یہ کہ اس قرارداد کے پاس ہونے کے بعد جماعت احمدیہ جس کا صحیح نام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہے

### "احمدیہ فرقہ کے مسلمان"

رکھا ہے تو اب احمدیہ فرقہ کے مسلمانوں کا رد عمل کیا ہونا چاہیے۔ پس یہ دو سوال ہیں جو پوچھے جا رہے ہیں۔

جہاں تک پہلے سوال کا تعلق ہے یعنی جو قرارداد پاس ہوئی ہے اس پر جماعت احمدیہ کے خلیفہ وقت کا تبصرہ کیا ہے؟ اس پر تنقید کیا ہے؟ کیا پاس ہوا ہے؟ اس کے متعلق جماعت کو بتایا جائے۔ اس میں اس لئے بھی الجھن پڑتی ہے کہ مختلف اخبارات مختلف باتیں لکھ دیتے ہیں اور بعض اخبار بعض باتیں چھوڑ دیتے ہیں۔ اس کے متعلق اس وقت تو میں اتنا ہی کہنا چاہتا ہوں کہ:

### NO COMMENT

کوئی تبصرہ نہیں ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس پر تبصرے سے قبل بڑے غور اور تدبیر کی ضرورت ہے۔ اور مشورے کی ضرورت ہے۔ پس مشورے اور تمام پہلوؤں پر غور کرنے کے بعد پھر میں جماعت احمدیہ کو بتاؤں گا کہ جو پاس ہوا ہے وہ اپنے اندر کتنے پہلو لئے ہوئے تھا۔ کیا بات صحیح ہے اور کیا بات صحیح نہیں ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

بہر حال اس وقت اس پر کوئی تبصرہ نہیں ہے۔ اس کے لئے آپ کچھ دن اور انتظار کر لیں۔ کوئی جلدی بھی نہیں ہے۔ اصل تو یہ ہے کہ آپ کو حقیقت معلوم ہو جائے۔ اس لئے حقیقت کو ابھرنے دیں۔ حقیقت کو UNFOLD (ان فولڈ) ہونے دیں۔ اس کو پتیاں نکلانے دیں پھر اس کے اوپر تبصرہ بھی آجائے گا۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ جماعت احمدیہ کا رد عمل کیا ہونا چاہیے۔ یا جماعت احمدیہ کا کیا رد عمل ہے؟ کیونکہ ہر احمدی باوجود اس بات کے کہ وہ بڑا تربیت یافتہ ہے پھر بھی مرکز کی طرف دیکھتا ہے۔ اور بہر حال مرکز سے ہدایت طلب کرتا ہے۔ اور یہ جاننا چاہتا ہے کہ

### ہمارا کیا رد عمل ہونا چاہیے؟

اس کا جواب لمبا ہے اور یہ ایک خطبہ میں ختم ہونے والا نہیں ہے۔ اس کے جواب میں دو پہلو مد نظر رکھنے پڑتے ہیں۔ اس بنیادی حقیقت کی بنا پر جو ہماری زندگی کی حقیقت ہے۔ اور جس کے بغیر ایک احمدی کی زندگی ہی نہیں۔ اور



## خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا تصور

بھی نہیں کر سکتے۔ اس لئے جس چیز کو خدا تعالیٰ پسند نہیں کرتا اور جس حقیقت کا عام اعلاہ قرآن کریم نہیں کرتا وہ ہمارا رد عمل نہیں ہو سکتا۔ اگر کوئی شخص احمدی کہلاتا ہو اور اسے سارے عمل پر جو ظلم کی تعریف کے اندر آتا ہو۔ اور جس کے نتیجے میں اس شخص پر انفرادی طور پر اللہ تعالیٰ کا غصہ ظاہر ہو۔ اور وہ خدا تعالیٰ کی محبت سے دور ہو تو وہ احمدی نہیں ہے۔ چاہے وہ اپنے آپ کو احمدی کہتا ہو۔ اس لئے کسی احمدی کا کوئی رد عمل خواہ دنیا کے حالات کیسے ہی کیوں نہ رہے وہاں ایسا ہو ہی نہیں سکتا جس ظلم کی طرف لگی ہو۔ پس ۷ ستمبر کو ہماری قومی اسمبلی نے جو قرارداد پاس کی ہے۔ اس کا رد عمل آپ سچے اور حقیقی احمدی کا ایسا ہو ہی نہیں سکتا جس کے کسی ظلم وارد ہو۔

ظلم کے ایک معنی تو یہ ہیں کہ وَضِعَ الشَّيْءِ فِي غَيْرِ مَحَلِّهِ کسی چیز کا غیر محل میں رکھ دینا یعنی مناسب حال کام نہ کرنا بھی ظلم میں شامل ہے۔

### ظلم کے معنی

مفردات امام راغب کی رو سے حق تلفی کرنا ہوتے ہیں۔ گویا ظلم کے معنی میں حقوق کو تلف کر دینا اور حق کے معاملہ میں تجاوز کی راہ کو اختیار کرنا شامل ہے۔ امام راغب نے مزید لکھا ہے کہ ظلم کا لفظ گناہ کے معنوں میں استعمال کیا جائے تو اس معنی کے لحاظ سے وہ گناہ کبیرہ پر بھی استعمال ہوتا ہے اور گناہ صغیرہ پر بھی استعمال ہوتا ہے یعنی حق سے چھوٹے سے چھوٹا تجاوز بھی ظلم ہے۔ اور بڑے سے بڑا تجاوز بھی ظلم ہے۔ اس میں چھوٹے بڑے کا کوئی فرق نہیں ہے۔ پھر انہوں نے لکھا ہے کہ

### ظلم کی تین قسمیں

کی گئی ہیں۔ بَيْنَ الْإِنْسَانِ وَبَيْنَ اللَّهِ۔ انسان کے جو تعلقات اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہیں، ان میں ظلم ہو جاتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے جو حقوق ہیں انسان ظالم بن کر ادا نہیں کرتا۔ (پس) اس ظلم کی ایک بھیانک نوعیت یہ ہے کہ انسان پر اللہ تعالیٰ کے جو حقوق ہیں وہ ادا نہیں کئے جاتے۔ وہ حقوق اس معنی میں نہیں کہ اللہ تعالیٰ کو کسی انسان کی ضرورت ہے وہ توفیق اور مالک ہے۔ اس نے دنیا کی ہر چیز کو پیدا کیا ہے۔ وہ صمد اور غنی ہے۔ اُسے کسی چیز کی احتیاج نہیں ہے۔ وہ ہر چیز کو پیدا کرنے والا ہے۔ ہر چیز اس کی ملکیت ہے۔ ہر چیز اس کے قبضہ قدرت میں ہے۔ لیکن اس کو کسی چیز کی ضرورت نہیں ہے جب خدا تعالیٰ کی یہ دو تین صفتیں ہمارے سامنے آتی ہیں تو خدا تعالیٰ کی (ان) صفات کی یہ شکل بنتی ہے کہ اس نے ہر چیز کو پیدا بھی کیا۔ وہ ہر چیز کا مالک بھی ہے۔ لیکن وہ صمد اور غنی بھی ہے۔ اس لئے اُسے کسی چیز کی حاجت نہیں۔ اُس نے اپنی ملکیت کا ملہ سے جو کیا وہ کیا۔ مگر اسے کسی چیز کی احتیاج اور ضرورت نہیں تھی۔ اُسے ضرورت نہ تھی کہ انسان اس کی حمد کرتے۔ اس کا تسبیح کرتے۔ اس کے شکر گزار بندے بنتے۔ اسی کی صفات کا رنگ اپنے اوپر چڑھاتے۔ یعنی نظیر صفات الہیہ بننے اور تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ کا نظارہ دکھانے۔ غرض خدا تعالیٰ کو دنیا کی کسی چیز کی احتیاج نہیں ہے۔ احتیاج تو ہمیں ہے۔ لیکن

### حقوق اللہ کی ادائیگی

کا ایک محاورہ ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ انسان پر اللہ تعالیٰ کے حقوق کی ادائیگی کا حق ہے انسان پر اللہ تعالیٰ کا یہ حق ہے کہ وہ اس کی تسبیح کرے۔ تحمید کرے۔ شکر نہ کرے۔ اور ذوق و فہم میں مبتلا نہ ہو۔ اس کا کہنا مانے۔ اس کے حکم کو توڑنے والا نہ ہو۔ خدا تعالیٰ جو کہتا ہے یعنی جو اوامر ہیں ان کے مطابق کام کیا جائے۔ اور جو کہتا ہے نہ کر یعنی نہ وہی ہیں ان کے مطابق قطع تعلق کر لو۔ تو پھر خدا تمہیں مل جائے گا۔ گویا ظلم کے ایک معنی حقوق اللہ کو ادا نہ کرنے کے ہیں۔ پس وہ حق بوضو کا بندہ پر ہے اس میں تجاوز نہ ہو۔ اس کو تلف نہ کیا جائے۔

ii - بَيْنَ الْإِنْسَانِ وَبَيْنَ النَّاسِ کہ وہ حقوق جو ایک شخص پر "الناس" یعنی عوام کے ہیں۔ انسان ان حقوق کو تلف نہ کرے۔ اگر تلف کرے گا تو ظالم بن جائے گا۔

### iii - بَيْنَ الْإِنْسَانِ وَبَيْنَ نَفْسِهِ

کہ انسان پر اس کے نفس کے بھی کچھ حقوق ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی لوگوں کو فرمایا ہے کہ تم اپنے نفس کے حقوق کی ادائیگی کی طرف بھی توجہ کیا کرو۔ مثلاً

### نفس کا سب سے بڑا حق

کوئی عیب یا نقص منظور ہی نہیں ہو سکتا۔ میں اس اللہ کی بات کر رہا ہوں جس کو اسلام نے پیش کیا ہے بعض مذاہب بگڑ گئے انہوں نے ایک (انسانی) وجود کو خداوند بھی کہا اور اُسے پھانسی پر بھی لٹکا دیا۔

## یہ مذہب کی بگڑی ہوئی شکلیں

میں مثلاً ایک وجود کو لوگوں نے خداوند بھی کہا اور یہ بھی تصور کر لیا کہ وہ خدا ہونے کے باوجود درجہ مادر کی تنگ کوٹھڑی میں نو بیٹے تک قبضہ بھی رہا۔ یہ تو بگڑے ہوئے مذہب کی حالتیں ہیں مگر ہمارا اسلام تو بگڑا ہوا مذہب نہیں ہے۔ اس کی تو چمکتی ہوئی لشکار ہر زمانے میں ظاہر ہوتی رہی ہے اُس کی ذات کے متعلق بھی اور صفات کے متعلق بھی، اُمت محمدیہ میں ایسے کروڑوں بزرگ پیدا ہوئے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کا عرفان حاصل کیا۔ اور خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے پیکر ذات و صفات کی کیفیت اور ماہیت انہیں بتائی (جہاں تک انسان کو اس کی ضرورت تھی) پس جب یہ ہمارا دعویٰ ہے اور اگر ہمارا یہ دعویٰ ہے اور یقیناً یہی ہمارا دعویٰ ہے کہ حضرت مسیح موعود و جہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لاکر ہم نے اللہ تعالیٰ کو اس کی ذات اور صفات کے ساتھ پہچانا ہے۔ تو پھر آپ کو سمجھانے کے لئے دلیل میں نے پہلے دے دی ہے، اگر یہ درست ہے اور یقیناً یہ درست ہے اور اگر اس کے نتیجے میں ایک احمدی کے دل میں اپنے رب کریم کے لئے ایک محبت کی کیفیت پیدا ہوئی ہے جس کے معنی ہیں کہ وہ ہر وقت ڈرتا رہتا ہے کہ میرا محبوب خدا مجھ سے کہیں ناراض نہ ہو جائے۔ یہ

## خشیت کا مقام

ہے اور وہ ہر وقت اس امید میں رہتا ہے کہ میرا پیارا خدا میری طرف محبت کی نگاہ سے دیکھے گا۔ گویا یہ محبت کے دو پہلو ہیں اور یہ ہر دو پہلو ہر مخلص احمدی کے دل میں پہلو بہ پہلو کھڑے ہوئے ہیں تو پھر یہ دلیل یا ایک احمدی کی زندگی کی جو حقیقت ہے وہ ہمیں بتاتی ہے کہ ان حالات میں اصولی طور پر ہمارا رد عمل کیا ہونا چاہیے اور کیا نہیں ہونا چاہیے۔ جو نہیں ہونا چاہیے اس کے متعلق میں آج صرف دو باتوں کو لوں گا۔

## قرآن کریم احکام کی کتاب ہے

یہ اسلامی شریعت اور ہدایت ہے۔ اس میں بیان ہونے والے احکام کو ہماری اصطلاح میں دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ ایک اوامر ہیں اور دوسرے نواہی ہیں۔ کچھ کرنے کی باتیں ہیں اور کچھ سے بچنے کی ہدایت کی گئی ہے۔ گویا کچھ باتیں ایسی ہیں جو کرنی چاہئیں اور کچھ ایسی ہیں جن سے بچنا چاہیے۔ پس جہاں تک نواہی کا تعلق ہے قرآن کریم نے ہمیں کئی جگہ بتایا ہے کہ اگر ایسا کرو گے تو اللہ تعالیٰ تم سے ناراض ہو جائے گا۔ یوں کرو گے تو اللہ تعالیٰ کی محبت کو نہیں پاسکو گے۔ اس قسم کا فعل صادر ہوا تو تم پر خدا تعالیٰ کا غضب نازل ہوگا۔ یہ کام کیا تو

## خدا تعالیٰ سے دوری

پیدا ہو جائے گی۔ وغیرہ وغیرہ۔

غرض بہت سی باتیں نواہی میں شامل کر کے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان کر دیں۔ ان باتوں میں سے دو کو میں اس وقت لوں گا۔

ایک تو یہ کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے :

### وَاللَّهُ لَا يَحِبُّ الظَّالِمِينَ (آل عمران آیت ۵۸)

کہ خدا تعالیٰ ظالموں سے پیار نہیں کرتا۔ اگر یہ سچ ہے اور اس میں کوئی شبہ ہی نہیں کہ یہ سچ ہے۔ کیونکہ قرآن کریم نے یہ سزا بیان کی ہے کہ ظلم کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ انسان سے ناراض ہو جاتا ہے تو پھر کسی احمدی کا کسی واقعہ کا رد عمل ظالمانہ ہو ہی نہیں سکتا۔ اس لئے کہ یہ دنیا اور اس کے جو حوادث ہیں یا اس کے جو زوال پذیر واقعات ہیں ان کی طرف توجہ ہی نہیں دیتے۔ ہماری نگاہ تو صرف ایک ہی مرکزی نقطے پر مرکوز رہتی ہے۔ اور وہ ہے

## اللہ تعالیٰ کی ذات جلالہ

ہمارے دل میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پاک ذات کے ساتھ تعلق پیدا کیا جسے قرآن کریم نے اللہ کہا ہے۔ اور جسے ہم نے پہچانا اور اس کا عرفان حاصل کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک ایسا عشق پیدا کیا ہے کہ جس کی مثال اسلام سے باہر مل ہی نہیں سکتی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس تعلق کی مضبوطی کا ایک جگہ بڑی سادگی اور آرام کے ساتھ اس طرح بھی اظہار فرمایا کہ اللہ تعالیٰ صفا کو حاصل کرنا آسان ہے۔ اس میں کیا مشکل ہے کہ خدا تعالیٰ کی محبت مل جائے

کئی مشکل ہی نہیں ہے۔ وہ جان مانگتا ہے، جان دے دو۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے ساتھ اتنا گہرا اور مضبوط رشتہ قائم کیا ہے کہ ہم



### الْقَائِمُ بِمَا عَلَيْهِ مِنَ الْحَقِّ وَالْوَأَجِبَاتِ

کہ ہر وہ انسان جس پر اللہ تعالیٰ نے جو حقوق اور واجبات مقرر کئے ہیں۔ اور یا اس کی صلاحیت میں رکھے ہیں وہ ان سے منحرف نہ ہو بلکہ منہجی کے ساتھ وہ اپنے اس مقام پر کھڑا ہو جو مقام کہہ..... اللہ تعالیٰ نے اسے عطا کیا ہے۔ چنانچہ دنیا میں بغض و نفرت یا لڑائیاں جھڑپے اور ظلم ہوتے ہیں دراصل ان کی جڑ یہ فساد ہی ہوتا ہے۔ انسان کسی دوسرے سے!

### حق دینے سے گریز کرنا ہے۔

اور اپنا حق لینے کے لئے دوسرے کا سر پھونکنے کو تیار ہو جاتا ہے۔ پس ہر ایک انسان کا جو حق ہے وہ اسے سنا چاہیے خواہ وہ کوئی ہو۔ ہمارا اشد ترین مخالف بھی ہو۔ تب بھی ہر احمدی یہ کہتا ہے کہ اس کے جو حقوق خدا تعالیٰ نے اور ہمارے دستور نے اور قانون نے بنائے ہیں۔ وہ ان کو ملنے چاہئیں۔ کسی احمدی یا کسی جماعت احمدیہ یا امریکا احمدیت کا یہ مطالبہ نہ بھی ہوا۔ نہ کبھی ہمارے دماغوں میں آیا بلکہ ہم تو ہمیشہ اپنے بھائیوں اور دوستوں کو جو احمدی نہیں اور جن پر انتظامی ذمہ داریاں ہیں ان سے باتیں کرتے ہوئے انہیں سمجھایا کرتے ہیں کہ دیکھو ہر آدمی کا جو بھی حق ہے وہ اسے ملنا چاہیے۔ قطع نظر اس کے کہ وہ احمدیت کی مخالفت کرتا ہے یا احمدی ہے۔ یا احمدیت کے متعلق نہ مخالف نہ رائے رکھتا ہے اور نہ اسے قبول کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کے جو حقوق قائم کئے ہیں۔ وہ اسے ملنے چاہئیں۔ ورنہ تو ساری دنیا میں فساد پیدا ہو جائے گا۔ پس لڑائی جھگڑے جنہیں ہم

### عام معنوں میں فساد

کہتے ہیں ان کی جڑ یہ ہے کہ انسانوں کے ایک گروہ کو ان کے حقوق نہیں ملنے اور وہ بے نیام ہو جاتے ہیں۔ ان کو اتنا غم چڑھتا ہے کہ وہ اپنے حقوق حاصل کرنے کے لئے دوسروں کے حقوق مارنے شروع کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح غلط قسم کا جھگڑ چل پڑتا ہے۔ پس ایک احمدی چونکہ دل میں خشیت اللہ رکھتا ہے اور چونکہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ اسے کوئی ایسا کام نہیں کرنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ اس سے ناراض ہو جائے اس لئے وہ کہتا ہے کہ مجھے کوئی کام ایسا نہیں کرنا چاہیے۔ جو فساد کا موجب ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

### ”وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ“

اللہ تعالیٰ فساد سے پیار نہیں کرتا۔ اگر اللہ تعالیٰ فساد سے پیار نہیں کرتا تو ظاہری سے پیار کیے کے گناہ۔ پس

### ایک احمدی کا رد عمل

۷ ستمبر کی قرارداد پر ایسا نہیں ہو گا کہ اس میں دنیا ظلم کا شائبہ دیکھے اور نہ ایسا ہو گا کہ اس کے نتیجے میں فساد پیدا ہو اور لوگوں کی حقوق تلف ہو یا ان کے حقوق تلف ہونے کے حالات پیدا ہو جائیں کیونکہ بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ بعض جگہ فساد کے نتیجے میں وہ لوگ بھی متاثر ہوتے ہیں جو فساد ہی نہیں ہوتے۔ اور نہ وہ کسی کے حقوق تلف کر رہے ہوتے ہیں۔ مگر وہ بھی فساد کی زد میں آجاتے ہیں۔ مثلاً ۲ ہمارے لڑتے ہیں تو ان میں سے ایک بہر حال حق پر نہیں ہوتا۔ یا بعض دفعہ جب دو آدمی لڑتے ہیں تو تین قسموں میں سے ایک شکل ضرور ہوتی ہے یا دونوں حق پر نہیں ہوتے۔

### اپنے حقوق سے زیادہ مطالبہ

کر رہے ہوتے ہیں یا ان میں سے ایک حق پر ہوتا ہے۔ مثلاً زید حق پر ہوتا ہے اور بکر حق پر نہیں ہوتا۔ یا بکر حق پر ہوتا ہے اور زید حق پر نہیں ہوتا۔ اب بکر اور زید کی لڑائی میں ان کے ہمسائے جو دو گھر ہمسے ہٹ کر ہوتے ہیں ان کی لڑائی میں شامل نہیں ہوتے۔ وہ بھی متاثر ہوتے ہیں اور اس طرح کہ لڑائی کرنے والوں میں سے غصہ ہے اگر کوئی ایک آدمی بجلی کا بول اڑا دیتا ہے۔ جس سے ساری گلی میں اندھیرا ہو جاتا ہے۔ کئی گھروں کے بھروسہ بچے استمان کی تیاری کر رہے ہوتے ہیں۔ ان کا دقت فانی ہونے کی وجہ سے ان پر ظلم ہو رہا ہوتا ہے۔ حالانکہ وہ فساد میں شامل ہی نہیں تھے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے

فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو جس قدر روحانی قوتیں اور استعدادیں دی ہیں۔ ان کو صحیح اور کامل نشوونما دے کر وہ اپنے دائرہ کے اندر خدا تعالیٰ سے قریب سے قریب تر ہو جائے۔ یہ نفس کا ایک حق ہے۔ اس حق کی ادائیگی کے لئے پھر دنیا کے حقوق ہیں۔ مثلاً انسان جان کر اتنا بھوکا نہ رہے کہ لڑوکی پیرا ہو جائے۔ اور وہ نفس کے روحانی حقوق نہ ادا کر سکے۔ یا اس کا ایک دوسرا رخ بھی ہے کہ دوسرے انسانوں کا یہ حق ان کو ملتا رہے کہ وہ بھوک پیاس یا بیماری جس کا علاج نہ ہو ان تکالیف کو دور کرنے کے نتیجے میں جو روحانی رفعتیں وہ حاصل کر سکتے تھے۔ عبادت زیادہ غور اور توجہ اور انہماک کے ساتھ اور زیادہ دقت دے کہ اور روحانی طور پر زیادہ سختیاں برداشت کر کے اس میں کمی واقع ہو جائے اور وہ اپنے دائرہ استعداد میں ان روحانی رفعتوں کو حاصل نہ کر سکے۔ جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کو پیدا کیا ہے۔ یہ پہلو بھی نفس کے حقوق کے اندر آ جاتا ہے۔ اور یہ نفس کے حقوق کے اندر اس لئے آ جاتا ہے کہ بَيْنَ الْاِنْسَانِ وَبَيْنَ الْاِنْسَانِ کی زد سے عام کے حقوق جو ایک شخص داعدہ ہیں۔ اس میں بھی آ جاتا ہے اور وہ انسان کے نقطہ نگاہ سے ہے۔ اور بَيْنَ الْاِنْسَانِ وَبَيْنَ لِنَفْسِهِ میں اس کے اپنے نقطہ نگاہ سے۔ کیونکہ وہ شخص جو اپنی شخصیت کو روحانی طور پر نشوونما دینے کی کوشش کر رہا ہے۔ اگر وہ اس بات کا خیال نہیں رکھتا۔ کہ اس کا جو ماحول ہے اس میں اس کے حقوق ریل رہے ہیں اگر نہیں تو نشوونما کے اندر کڑوی پیدا ہو جاتی ہے۔ پس ہر انسان اپنی نشوونما کی خاطر غیر کی نشوونما میں

### ”تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوٰی“

کے حکم کے مطابق کوشش کرتا ہے۔ پس ظلم کے یہ تین معنی کئے گئے ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

### ”وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الظّٰلِمِيْنَ“

ظلم کے کسی معنی میں بھی خدا تعالیٰ ظالم سے پیار نہیں کرتا۔ اس لئے جماعت احمدیہ اور جماعت احمدیہ کے افراد کا کوئی رد عمل ۷ ستمبر کی قرارداد پر ایسا نہیں ہو گا کہ

### اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں

وہ ظالم ٹھہر جائیں۔ اللہ تعالیٰ ایسا نہیں ہو گا۔ ان کا رد عمل ایسا ہو گا کہ خدا تعالیٰ انہیں یہ کہے گا کہ میرے پیارے امیرے اور قریب آ جاؤ کہ جب ہمیں دکھ دیا گیا تو تم نے میرے حقوق نہیں بھولے۔ بلکہ میرے پیارے پدر رضا کو حاصل کرنے کیلئے اور زیادہ کوشش کی۔

دوسری چیز جس کے نتیجے میں انسان خدا تعالیٰ کے پیار اور محبت سے محروم ہو جاتا ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ کی آیت ۲۰۶ میں فرمایا ہے۔

### ”وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الْمُسٰدَ“

کہ اللہ تعالیٰ فساد کو پسند نہیں کرتا۔ فساد کے معنی ہیں۔

### خُرُوْجُ الشُّبْحِ مِنْ الْاِغْتِدَالِ

جس کا مطلب یہ ہے کہ جو بیچ کا راستہ ہے یا خدا تعالیٰ نے انسان کے لئے صراط مستقیم یعنی سیدھی راہ بنائی ہے۔ اس سے ہٹ کر انسان اگر دائیں چلا جائے تب بھی اور بائیں چلا جائے تب بھی خدا تعالیٰ کے پیار سے محروم ہو جاتا ہے۔ فساد کے مقابلہ میں صلاح کا لفظ آیا ہے کیونکہ فساد معنی معنوں پر دلالت کرتا ہے اس لئے گویا صلاح کا نہ ہونا فساد ہے۔

### صلاح کا فقدان فساد کہلاتا ہے

اور صلاح کے معنی فساد کے معنوں پر رد شنی ڈالتے ہیں۔ اور صلاح کے معنی (جب یہ لفظ صالح اسم فاعل کے طور پر استعمال ہوتا ہے) تو اس وقت اس سے مراد ہوتی ہے کہ



### ایک بڑی پیساری اور حسینیت

کے ایک ٹوٹے میں فرمایا ہے کہ ایسے گناہ کرنے سے بچا کر دکھ جب ان پر گرفت کی جاتی ہے تو وہ ننگ بھی سزا اور مذاب کی پیٹ میں آجاتے ہیں جن کا کوئی گناہ نہیں ہوتا۔ یہ ایک حقیقت زندگی ہے۔ اس سے اللہ تعالیٰ پر اعتراض نہیں ہوتا البتہ اس سے انسان پر اعتراض واقع ہوتا ہے کہ اس نے اپنے ماحول کو موشاہدہ اور صالحانہ کیوں نہیں رکھا۔ بہر حال یہ ایک لمبی تفصیل ہے۔ میں اس وقت مختصراً دو منفی پہلوؤں پر روشنی ڈال رہا ہوں۔

جیسا کہ میں نے ابھی ذکر کیا ہے کہ جماعت احمدیہ مجھ سے ایک سوال یہ کر رہی ہے کہ مذکورہ قرار داد پر تبصرہ کیا جائے۔ اس کا جواب میں دے چکا ہوں کہ میرے تبصرے کو سننے کے لئے کچھ دیر انتظار کر دو۔ میں غور کر رہا ہوں میں دعا نہیں کر رہا ہوں۔ میں مشورے سے رہا ہوں۔ اس کے بہت سے پہلو ہیں اگر خدا نے چاہا تو اسی کی توفیق سے اگلے جمعہ کے خطبہ میں یا جب خدا چاہے گا۔ انشاء اللہ تبصرہ ہو گا۔ دوسرا سوال یہ ہے کہ

### ہمارا رد عمل کیا ہونا چاہیے

میں دوستوں سے کہتا ہوں کہ تمہارا رد عمل یہ ہونا چاہیے کہ نہ تم ظالم بنو خدا کی نگاہ میں اور نہ تم مضد بنو خدا کی نگاہ میں۔ اس لئے جماعت احمدیہ کا کوئی رد عمل ایسا ہو ہی نہیں سکتا۔ جس میں سے ظلم کی بو آتی ہو۔ یا اس کے اندر فساد کی سڑاند پائی جاتی ہو۔ ہمارا رد عمل بالکل ایسا نہیں ہو گا۔ اور بھی باتیں ہیں لیکن آٹکے لئے یہی دو کافی ہیں۔ یہ میرا کام ہے کہ اسے آہستہ آہستہ واضح کرتا چلا جاؤں۔ رد عمل کے منفی پہلو پر بھی شاید مجھے کچھ اور کہنا پڑے گا۔ پھر اس کے مثبت پہلو بھی بتاؤں گا۔ اور اپنے وقت پر انشاء اللہ تبصرہ بھی کر دوں گا۔ مجھے خوشی ہے کہ آج بہت سارے لوگ باہر سے بھی آئے ہوئے ہیں۔ ان کو ایک حقیقت مل گیا ہے باقی بیٹوں کے متعلق سننے کے لئے بھی وہ ہر جگہ کو آیا جایا کریں اور احباب دنیا میں بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مجھے صحت سے رکھے اور مجھے توفیق دے کہ میں اپنی ذمہ داریوں کو نیاہ سکوں جیسا کہ

### حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ

تھا۔ آپ کا وجود امت محمدیہ کے وجود سے علیحدہ نہیں تھا۔ اس لئے آپ کے ناموں کے جو نام ہیں۔ ان کے مبالغہ کا وجود اور حقیقت کا وجود علیحدہ علیحدہ نہیں ہیں۔ بلکہ ایک ہی وجود کے دو نام ہیں۔ پس جو میں سمجھا اور جو خدا نے مجھے بتایا۔ اس کا آگے سارے جسم پر اثر ہونا چاہیے۔ حتیٰ کہ اس کا اثر انگلیوں کے ناخنوں اور پاؤں کی انگلیوں تک سرایت کرنا چاہیے۔ یہ ایک حقیقت ہے اس کا سمجھنا ضروری ہے۔ ورنہ اس کے بغیر ایسا نہ ہو کہ ہماری انگلی کسی اور طرف منہ کر کے ہل رہی ہو۔ اور ہمارا دماغ خدا کی طرف نگاہ کئے اللہ تعالیٰ کی حمد میں مشغول ہو اس طرح کرنے پر تفتاد پیدا ہو جائے۔ اور ہماری انگلی اتنی بیمار سمجھ لی جائے کہ اسے کاٹنا پڑ جائے انشاء اللہ یہ نہیں ہو گا۔ باقی جہاں تک کسی کے

### مسلم یا غیر مسلم ہونے کا سوال

ہے۔ یہ تو میں شرع سے کہہ رہا ہوں اس قرار داد سے میں بہت پہلے سے کہتا چلا آیا ہوں کہ جس شخص نے اپنا اسلام لاہو اور کی مالی درددل کی دکان سے خریدنا ہو وہ تو ضائع ہو جائے گا۔ لیکن میں اور تم جنہیں خدا خود اپنے منہ سے کہتا ہے۔ کہ تم (دوڑن) مسلمان ہو تو پھر میں کیا فکر ہے۔ دنیا جو زمین کہتی رہے۔ تمہیں فکر ہی کوئی نہیں۔ باقی تبصرے ہدیہ میں ہوتے رہیں گے۔

### ایک خوشگن اطلاع

## ہجری شمسی کیلندر کا استعمال اب ایران کے بعد سعودی عرب بھی

احباب جماعت کے لئے یہ خبر یقیناً تپتی دردہانی مسرت کا موجب ہو گی کہ ہجری شمسی کیلندر میں کا آغاز ہمارے آقا ہمارے مولانا سید المرسلین، خاتم النبیین، خاتم المؤمنین حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ والہ وسلم کے با برکت واقعہ ہجرت سے ہونا ہے اور جس کو جماعت احمدیہ سنہ ۱۳۴۰ھ شروع کر دیا ہے اب ایران کے بعد سعودی عرب میں بھی استعمال کیا جانے لگا ہے۔ اس علمی انقلاب کا پتہ حال ہمد میں روزنامہ "السلام" سے ہوا۔ جس نے اپنی ۲۲ ستمبر ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں صفحہ اول پر "عیوی اور ہجری شمسی سنہ کے ساتھ خاص اہتمام کے ساتھ ہجری شمسی سال ۱۳۵۲ بھی دیا ہے۔

یہ اخبار ممتاز سعودی صحافی عبدالمجید شیکشی کی ادارت میں جدہ سے نکلتا ہے جو مملکت عربیہ کی سب سے اہم بندرگاہ نہایت خوبصورت اور جدید شہر ہے۔ حجاز کی تجارت تمام تر اسی بندرگاہ سے ہوتی ہے اور اسی پر مسلم ممالک سے آنے والے حجاج کے جہاز آتے ہیں۔

خدا کا شکر ہے کہ جس اسلامی تقویم کی بنیاد قرآن مجید میں قبل سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس ہاتھوں سے رکھی گئی۔ اور جس کے پیچھے صرف مغربی تمدن و ثقافت سے نجات اور اسلامی تاریخ و تہذیب کے فروغ و احیاء کا پاک جذبہ کار فرما تھا۔ رفتہ رفتہ مسلم دنیا میں مقبول ہو رہی ہے۔ فالحمید، علی احسانہ: (دوست محمد شاہد) (الفضل ربوہ ۵/۱۳۰۱۰۵۲)

## منظوری انتخاب بیداران جماعت احمدیہ

مندرجہ ذیل بیداران کی یکم مئی ۱۹۶۴ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۶۴ء تک تین ماہ کے لئے منظوری دی جاتی ہے۔

### ناظر اعلیٰ قادیان

سیکرٹری نسیانٹ: محرم مرزا اجمل بیگ صاحب

جماعت احمدیہ گلگت ناؤن او ایم پی

صدر	محرم سید یوسف صاحب
نائب صدر	شیخ محمد عبدالرب
سیکرٹری مال	عبدالصمد خاں صاحب
تبلیغ	مولوی غلام مصطفیٰ صاحب
اور عامر	فضل جلیل
تعلیم و تربیت	سید محمود احمد
تحریک جدید	محمد ظفر الدین احمد صاحب
وقف جدید	B.S.C D.E.D
دعایا	ڈاکٹر طارق احمد صاحب
نیانٹ	B.A
آڈیٹر	انصار الحق صاحب
جوہلی فنڈ	B.A.L.L.D

### جماعت احمدیہ مظفر پور

صدر	محرم ڈاکٹر سید منظور احمد صاحب
سیکرٹری مال	سید داؤد احمد صاحب
جماعت احمدیہ مانڈو جن	

### جماعت احمدیہ شاہجہانپور

صدر	محرم محمد عقیل صاحب قریشی
سیکرٹری مال	محمد صادق صاحب
جنرل سیکرٹری	محمد عابد صاحب
محصل	محمد شاہد

### جماعت احمدیہ چنٹہ گنڈ

صدر	محرم سید محمد عین الدین صاحب
نائب صدر	محمد عبدالغنی صاحب
سیکرٹری مال	" " "
تبلیغ و تعلیم	مولوی نصیر احمد صاحب خادم
اور عامر	محمد عبدالغنی صاحب
تحریک جدید	عبدالغنی صاحب
وقف	سراج احمد صاحب
نیانٹ	نعمی الدین صاحب
قاضی	سید محمد احمد صاحب

### جماعت احمدیہ کامٹا

صدر	محرم مرزا الطہر بیگ صاحب
سیکرٹری مال	مولوی نور شہید احمد صاحب

صدر	محرم محمد حسن شیخ صاحب
سیکرٹری تبلیغ	مفتی محمد احمد صاحب شیخ
اور عامر	بدر الدین صاحب
سیکرٹری مال	مولوی عبدالغنی صاحب بانڈے
تعلیم و تربیت	طاہر احمد صاحب
تحریک جدید	وقف جدید جوہلی۔ محرم طاہر احمد صاحب



# بے خطر کو دہرا آتش نمرود میں عشق

از کرم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظرینت المسال راند

سمر کش اور سکر عاقر ہر دور میں جن کے پرستاروں کے خلاف ظلم کا بازار گرم رکھتے رہے ہیں۔ قرآن کریم اور تاریخ اجماع پر ایسے ہتھیار واقعات کا ذکر ملتا ہے۔ مگر تاریکی کے فرزندوں نے راستبازوں کو اپنی ریشہ دوازیوں اور خود واستبداد کا نشانہ بنایا۔ جبر و تشدد کے ساتھ ان کو جاہد حق سے منحرف کرنے کی کوششیں کیں اور نئے سے نئے مظالم اختراع کر کے ان کو مشتق سم بنایا۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء اور ان کے متبعین اپنے اپنے زمانہ میں اس قدر دکھ دینے لگے اور مصائب و آفات میں مبتلا ہو گئے کہ سابقہ تمام ریکارڈ ٹوٹ جاتے رہے۔

لیکن اس کے ساتھ ہی تصویر کا دوسرا رخ یہ ہے کہ وہ خوش قسمت حق پرست جو عشق الہی کی شراب سے مخمور ہوتے ہیں وہ مصائب و آفات کو بالکل نظر انداز کر کے دقت کے نمودوں کی جلائی ہوئی آگ میں کود جاتے ہیں اور خطرات سے بے نیاز ہو کر حق سے بھٹکے ہو جاتے ہیں۔ عقلمندانہ بھارتی رہ جاتی ہے کہ دیکھو! تمہارا رواج میں ہتھیار کاٹنے بچھے ہوئے ہیں خرد کا انتباہ ہوتا ہے کہ تمہارے سامنے خطرات منہ پھاڑے کھڑے ہیں، مگر یہ سارے دام بچھے رہ جاتے ہیں اور خون ان خطرات کو پھینکنا ہوا اور موت کی ہنسی اڑانا ہوا آگے بڑھ جاتا ہے۔

۲۹۔ مئی ۱۹۵۳ء کے بعد پاکستان میں احمدیت کے خلاف جو خونان بے تمیزی اٹھا وہ اپنے دامن میں آن گزرتا۔ مظالم نے بڑھتے چلائے گا جس کا نشانہ مملکت خداداد پاکستان کے ناظرین مظلوم احمدی بننے والے تھے، چنانچہ ۲۹۔ مئی کی رات کو سب سے پہلے پہلے پاکستان کے بہت سے مقامات پر جماعت احمدیہ کے بے گناہ افراد کے لئے سریناں ایٹا دے کر دہرا لگائی گئیں اور دیوبند کی ہزاروں رگڑاؤں میں جلوہ گر ہو کر احمدیت سے قربانیاں مانگ رہا تھا۔ اور جہاں نہیں احمدی موجود تھے وہاں قیامتیں برپا کر دی گئی تھیں۔ احمدی شہیدوں کے بے زور کفن لاشیں سڑکوں پر پڑی تھیں ان کے مکان جل رہے تھے ان کے اثاثے لوٹے جا رہے تھے

ان کی انگریزوں جلا کر بھسم کی جا رہی تھیں ان کی مسجدوں کو سمار کر کے نعرے لگائے جا رہے تھے اور قرآن پاک کے ہزاروں نسخوں کو پاؤں تلے روندنا جزا ہوا تھا۔

اس وقت ..... اس وقت ..... ۲۹۔ مئی ۱۹۵۳ء کے بعد احمدیت کا نام لینے والا ہر شخص واجب القتل تھا، لیکن کچھ ایسے رویوں بھی تھیں جن میں تباہی ازل نے سعادت بھر دی تھی۔ وہ لوگ فدائیت اور فنائیت کے ناقابل شکست جذبے دلوں میں بسائے احمدیت کی گود میں آنے کے لئے بنیاب تھے وہ جانتے تھے کہ بھڑکی ہوئی ملائمت محض ایک کھوکھلا نعرہ ہے۔ یہ وہی ملا ہے جس کی بے علی اور جود سے مساجد کے منبر و محراب نالاں ہیں۔ یہ وہی ملا ہے جس کی لغافی کے ساتھ علی نہیں ..... وہ جانتے تھے کہ احمدیت حرکت و عمل کا نام ہے۔ انہیں معلوم تھا کہ آج تختہ زمین پر جماعت احمدیہ ہی وہ جماعت ہے جو ایک بے مثال تنظیم کے ساتھ باوجود اپنی قلت اور غربت کے غلیظ نشان قربانیاں کر رہی ہے اور دنیا کے بیشتر ممالک میں اسلام کی بے لوث خدمت کر رہی ہے اور دنیا کو قرآن کریم کی تعلیم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت سے روشناس کر دیا ہے، چنانچہ یہ ایک حیرت انگیز اور ایمان افروز واقعہ ہے کہ اسی خلیفہ ۲۹ مئی کے بعد اگست کے اواخر تک پانچ ہزار کے قریب بیچیس رلوہ بھینس۔ تلواریں لہرائی رہیں آگیں جلتی ہیں خوف و وحشت کے پیرے ہر چہار سو روپے عمل رہے ظلم اپنی بددی شدت سے بے شمار فریادیں اٹھاتے پورے کمال کے ساتھ مظلوموں کی گردنیں دوچار رہا آگ اور خود کار بار بار پھونکا جاتا رہا، مگر احمدیوں نے اس سب سے بے خوفی سے لگتے رہے کہ احمدی واجب القتل ہیں، قتل نئے سے نئے کھلتے چلے گئے، قتل گاہیں بے گناہ احمدیوں کی لاشوں سے آباد ہوتی چلی گئیں مگر احمدیت کا کارواں بڑھتا چلا گیا۔ آہ عالم ملتا جس کی فتنہ سازوں نے ہر

دور میں ملت اسلامیہ کی جو لیں ڈھیلی کیں اور ہزاروں بے گناہوں کو اپنی فرقہ پرستی کی ہوس پر قربان کر دیا۔

پس یوں تو قبول احمدیت ہمیشہ ایک جرات مندانہ اقدام رہا ہے لیکن ۲۹۔ مئی ۱۹۵۳ء کے بعد صرف تین ماہ کے عرصہ میں اپنی قتل گاہوں کے آس پاس سے پانچ ہزار مسیحیوں کو احمدیت کی آغوش میں آجانا ایک ایمان افروز واقعہ ہے۔ اسے واجب الاحرام احمدی شہید و مبارک ہو کہ تمہاری قربانیاں شہرور ہوئیں۔ اور ایسے نئے آنے والے پانچ ہزار جرات مند! اپنے سر بھیلیوں پر رکھ کر آؤ کہ احمدیت ابھی مزید قربانیاں مانگتی ہے۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ ہم سب سے عظیم فدیہ کا مطالبہ کر رہی ہے۔ آتش نمرود ابھی تک اپنی پوری ہلاکت آفرینیوں کے ساتھ بھڑک رہی ہے۔ خدا کا نام لے کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کا نعرہ بلند کرتے ہوئے یوں کود جاؤ اس آگ میں کہ عقل کو نشانے لب بام رہ جائے!!

پھر کتنی خوش ہے ہماری وہ بہن جس نے سرگودھا کے علاقہ میں ایک روحانی خواب کی بناء پر عین ان ایام میں اپنے چاروں بیٹوں سمیت رلوہ پہنچ کر حق کو قبول کیا جبکہ چاروں طرف احمدیت کی مخالفت اور عداوت کے طوفان مومیں مار رہے تھے اور قدم قدم پر خطرات کے عفریت اپنے خوفناک جڑے کھولے کھڑے تھے۔ کفر کے قوتے لگ رہے تھے۔ پاکستان کے نول دعویٰ میں جماعت احمدیہ کے خلاف کفر کے قوتے بائیکرد فوٹوں پر نشر ہو رہے تھے۔ اور مکمل سماجی بائیکاٹ اپنے تاثر شدائد کے ساتھ جاری تھا، فتنہ پرداز غنڈے لگی کوچوں میں شکاری کتوں کی طرح انہوں کو ہراساں کرتے پھرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس خاتون پر احمدیت کی صداقت کو ایک نواب کے ذریعہ واضح کیا، فیض سے بیزار ہو گئے، سب سے پہلے کام یہ کیا کہ اپنے بیٹوں کو پاس بلایا اور بتایا کہ میں نے اللہ تعالیٰ سے خواب کے ذریعہ علم پایا ہے کہ احمدیت حق ہے۔ زندگیاں کوئی بھروسہ نہیں اتنی سانس کا بولڈ اعتبار نہیں کہ آئے یا نہ آئے۔ میں حق کو خواہ رکھ کر

کہتی ہو کہ میں احمدی ہوں۔ اگر میں بیعت دار ہوں یہ کہنے یا رلوہ پہنچنے سے قبل مرحاؤں تو میرے قبول حق کی اطلاع رہے، پہنچا دینا اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں میرے جواز کی درخواست کرنا۔

کتنے خوش قسمت اور فرما نبرد دار اور نیک نیت تھے وہ چاروں۔ بیٹے کہ انہوں نے ماں کے دودھ کا حق ادا کر کے اور راستہ کے خطرات سے بے نیاز ہو کر کہا اس دیرمت کرد ہم ابھی آپ کے ساتھ رلوہ پہنچنے کو تیار ہیں چنانچہ ہوش و خرد کے دام بچھے گئے کچھ رہ گئے اور وہ پانچوں جن کے پرستار رلوہ کے نئے روزانہ ہو گئے اور حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر احمدیت کی آغوش میں پہنچ گئے۔ اسے ہماری قابل احترام بہن! راستے میں آسودہ رفت کی سہولتیں موجود نہیں درہم جی چاہتا تھا کہ ہم آپ کی خدمت میں خود پہنچ کر مبارکباد پیش کریں اور عرض کریں کہ کتنا قابل رشک تھا آپ کا یہ کردار کہ پھر سے ہوئے طوفانوں میں سے گذر کر آپ نے ایمان کی حلاوت پائی۔

ایک خط میرے سامنے رکھا ہے میں حیرت اور رشک کے سٹے جٹے حیات کے ساتھ پڑھ رہا ہوں۔ حیرت اس بات پر ہے کہ ۲۹۔ ستمبر کو ریڈیو پاکستان سے اعلان ہوتے ہیں کہ احمدی غیر مسلم ہیں یہ خط لکھا گیا ہے، یہ خط منہ سے بول رہا ہے کہ عشق اندھا ہوتا ہے۔ یہ خط بے آواز بلند بیکار رہا ہے کہ جب عشق کی چنگاری دل کے نہاں خانوں پر منعکس ہوتی ہے تو ایمان بے پناہ جذبوں سے بھٹکے ہو جاتا ہے اور رشک اس لئے ہے کہ کاش! یہ توفیق مجھے بھی ملی ہوتی۔ گو میں خدا کے فضل سے احمدی ہوں لیکن قربان جاؤں اس خوش قسمت احمدی پر جس نے ۲۹۔ ستمبر ۱۹۵۳ء کو ریڈیو پاکستان سے قومی اسمبلی کے تاریخی فیصلہ سننے ہی حق کو قبول کیا۔ سزا پائی! زندہ باد میرے بھائی کہ آپ کی قبول احمدیت شہادت کے درجہ کے قریب ہے

یہ خط اولیہ ہے۔ آیا ہے۔ اس میں ہمارے ایک احمدی بھائی نے یہ اطلاع دی ہے کہ ۲۹۔ ستمبر کو ریڈیو پاکستان نے یہ اعلان کیا کہ قومی اسمبلی نے احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے دیا ہے تو ایک سنجیدہ مزاج تاجر جو قریب سے جماعت احمدیہ کو جانتا تھا اور ہمارے اعمال و عقائد سے واقف تھا وہ میرے پاس پہنچا اور کہہ سا میرا بیعت دارم پڑ کر کہہ نہ کہ اگر جماعت احمدیہ ایسی زبان اور اسلام کی خدمت گزار



جماعت مسلمان نہیں تو دنیا میں ایک بھی مسلمان  
موجود نہیں۔ میں آج ہی اسی وقت جماعت  
احمدیہ میں داخل ہوتا ہوں۔

اور پورا ایک قابل رشک جرات  
رندانہ مخالفین احمدیت کے پیدا کئے ہوئے  
بلے مرد پادوسوسوں سے لگرائی اور جرات  
ایمانی سے شامائے حقیقت پر کر ایک خوش  
قسمت انسان احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے  
خدا میں شامل ہو گیا ہم اپنے بس بھار کو  
سبار کباب دیتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ  
تعالیٰ آپ کو عظمت اسلام اور عظمت  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر خدمت بجا لانے  
کی ہمیشہ توفیق بخشنے۔ آمین۔

ایک اور خط یوٹی کے ایک شہر  
سے آیا ہے یہ ایک کالجیٹ نوجوان  
کا خط ہے یہ خط بھی عین اس وقت  
لکھا گیا جب آتش مزود کے سر بہ فلک  
شعلے بلند ہو رہے تھے اور احمدیت  
کو ایک ناقابل معافی جرم تصور کیا جا رہا  
تھا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ  
کی طرف سے ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ  
السلام کے روحانی فرزندوں کو تیار کیا  
جا رہا تھا کہ وہ خلیلی صفات اپنے اللہ  
پیدا کر کے بھڑکتی ہوئی آگ کے ان  
شعلوں میں مردانہ وار کود جائیں اور  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
حقیقی غلاموں میں شامل ہو کر اشاعت  
اسلام کی عالمگیر مہم میں ان کے معاون  
بن جائیں۔

یوں تو احمدیت کو قبول کرنا روز اول  
سے ہی کانٹوں کی سیخ بنا رہا ہے لیکن  
حالیہ پاکستانی فیصلہ کے بعد جب کہ  
چاروں طرف سے احمدیت کے خلاف  
تیروں کی بوچھاڑ ہو رہی ہے اور احمدیت  
کا ذکر کرنا بھی ایک جرم قرار دیا جا رہا  
ہے کسی شخص کا احمدیت کو قبول کرنا معمولی  
داندہ نہیں ہو سکتا۔ اس نوجوان کو بھی  
قبول احمدیت کے بعد اپنوں اور غیروں  
کی شدید مخالفت کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے  
لیکن اس کے باوجود مستحضرانہ ہی نترش  
نہیں آئی۔ دیکھئے تو کتنی جرات ایمانی  
کے ساتھ وہ ان شدائد کا مقابلہ  
کر رہا ہے۔ اس نوجوان نے حضرت  
صاحبزادہ مرزا دتیم علیہ صاحب کے نام  
اپنے ایک خط میں تحریر کیا ہے۔

"السلام علیکم! آپ کے اور مولوں  
صاحبان کے خطوط۔ پڑھ کر  
دل کو بہت سکون ہوا۔ میں فیضیت  
سے بڑوں۔ پھر دنوں سے فاس  
خواب چل رہی تھی۔ اب خدا کا

شکر ہے۔ گھر میرے احمدی ہونے  
کا پڑے شہر۔۔۔۔۔ میں دھندلہ  
پٹ گیا ہے اور لوگ بہت  
زیادہ مخالفت کرتے ہیں اور  
ابھی جباری ہے۔ ایک مرتبہ  
مجھے گھر سے نکال دیا گیا تھا  
میں اپنا تمام سامان لے کر جناب  
..... کے گھر آ گیا تھا۔ لیکن

ہم بچہ بھائی ہمیں ہیں۔ چار  
بھائی دو ہمیں ہیں اور میں  
سب سے چھوٹا ہوں اس  
لئے بھرت مجھ سے بہت زیادہ  
ہے۔ اس لئے میری بہنیں روتی

ہوتی شام کو آکر مجھے لے  
گئیں یہاں تک کہ والدہ ماجدہ  
جنہوں نے نکالا تھا وہ بھی بہت  
روشن اور گھر میں کسی نے بھی  
شام تک کھانا نہیں کھایا تھا  
میرے آنے پر ہی کھایا۔ خدا  
کا شکر ہے اتنی مخالفت ہونے

کے باوجود میرے پیارے  
خدا نے مجھے بڑی اچھی طرح  
اپنے مقام پر قائم رکھا ہے  
جب لوگ مجھے گالیاں دیتے  
ہیں مجھے میرا پیارا خدا یاد آتا  
ہے اور وہی صبر دیتا ہے  
لوگوں نے یہ اڑا دیا ہے کہ بڑنک

یہ بی۔ اے کا طالب علم ہے  
اس لئے اسے کسی خوبصورت  
لڑکی کا لالچ دیا ہے اور بیٹن  
ہزار روپے دیئے ہیں۔ خدا  
میرے عقل سے وہ جو بات  
دوٹاتا ہے کہ یہ میرا منہ نہ دیکھتے  
رہ جاتے ہیں۔ میرے حضور

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث)  
سے خاص دعاؤں کو لکھ دیجئے  
گا۔ باقی بہت بہت السلام  
علیکم....."

جماعت احمدیہ کے خلاف کفر کے  
فتوے لگتے آئے ہیں اور لگ  
رہے ہیں اور آئندہ بھی لگتے رہیں  
گے۔ دنیا میں سوا لاکھ کے قریب  
انبیاء آئے۔ قرآن پاک فرماتا ہے  
کہ ان میں سے ایک بھی مستحق نہیں  
رہا جس کی تکذیب نہ کی گئی ہو جس  
کا اس سبب ازاد نہ کیا گیا ہو۔ وہ کونسا  
راستباز گذرا ہے جسے اپنے وقت  
کے علماء کے ہاتھوں دکھ۔ اٹھانا  
پڑا۔ سیدہ جہاں حضرت محمد رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑا

راستباز کون ہو سکتا ہے؟ آپ  
کو اور آپ کے مہار کو بڑو دکھ دیئے  
گئے انہیں یاد کر کے آج بھی رونگٹے  
کھڑے ہو جاتے ہیں۔ قرآن پاک  
گوہی دیتا ہے کہ مایا تمیہم من  
رسول الا کانوا ہم لیسئہم ذن  
ہر دور کے ظاہر پرست علماء نے  
قوموں کو گمراہ کیا۔ کاش ایسا نہ ہوتا

لیکن کس کے بس میں ہے کہ سنت اللہ  
کو تبدیل کر سکے۔ اس حقیقت سے  
کون انکار کر سکتا ہے کہ قطرہ ہزاروں  
صبر آرزو مراحل سے گذر کر ہی گوہر  
بنا ہے۔ سونا آگ میں ہی بڑ کر کس دن  
ہوتا ہے سیند کے لئے ہی قدر ہے

کہ بھر کی پگھلا دینے والی حرارت میں  
سے گذر کر نکھرے۔ پس اس قسم کے  
ابتلاء تو آتے ہی ہیں۔ لیکن یہ بھی ایک  
ابدی حقیقت ہے کہ سعید روحیں ہمیشہ  
ہر قسم کے خطرات کو دل و دماغ سے  
جھٹک کر حق کی آغوش میں پہنچتی رہتی ہیں

تاریخ آج بھی اپنے آپ کو دہرا رہی  
ہے۔ احمدیت کے چاروں طرف آج  
بھی ظلم و ستم کا پہرہ ہے۔ لیکن وہ  
لوگ جن کی فطرت نیک ہے وہ  
احمدیت سے آج بھی پیار کرتے ہیں۔

کچھ آچکے ہیں کچھ آنے والے ہیں بلکہ  
کر وڑدن آنے والے ہیں۔ دنیا  
ہمیں جو بھی کہے ہمیں دنیا کے  
فتووں کی ذرہ برابر پرواہ نہیں  
ہے یہیں خدا نے عرش نے  
مسلمان قرار دیا ہے، اور زمین

کے کناروں تک قرآن کریم اور  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کو پہنچانے  
کا کام ہمارے مسیور کیا ہے  
اور ہمارا عزم ہے کہ ہم یہ کام کر  
کے رہیں گے۔ ہم ہزاروں لاکھوں  
جانوں کی قربانیاں دے کر بھی یہ  
کام کونے نہیں گے۔ ہم اپنے

اموال اور عزیزیں اس عظیم مقصد  
پر بھجواد کر کے بھی اسلام کی  
تبلیغ کرتے رہیں گے۔  
ہمیں ان لوگوں سے ہمدردی  
ہے جو ہمارے اس عزم کی راہ  
میں حائل ہو رہے ہیں۔ ہمیں ان سادہ  
روح عوام سے بھی ہمدردی ہے جو  
فتنہ پردازوں کے جھانسنے میں  
آکر ہمارے خلاف کارروائیاں  
کر رہے ہیں۔ کاش! وہ سامان  
کرتے اور قیامت کے دن انہیں  
ندامت کے ساتھ اللہ تعالیٰ

کے حضور یہ اقرار نہ کرنا پڑتا کہ  
انا اظعننا سوادتنا وکثیرا منا  
فامسکونا السبیلا۔

**اعلان بحالی وصیت**

مکہ ماہرہ بیگم صاحبہ پھر وظیفہ یاب  
ساکن دیودرگ موہنہ نمبر ۳۸۲  
کی وصیت بوجہ بقایا دار ہونے  
کے اکت ۱۹۶۹ء میں منسوخ  
کردی گئی تھی۔ اب انہوں نے  
سابقہ بقایا اور درمیانی عرصہ  
کا حساب کر کے پوری رقم جمع  
آمد میں ادا کرتے ہوئے بحالی  
وصیت کی درخواست کی تھی لہذا  
جلس کار ہداز نے زیر فیصلہ  
نمبر ۶ مورخہ ۱۵۔ اکتوبر ۱۹۷۲ء  
اور صدر انجمن احمدیہ قادیان نے  
زیر ریویژیشن نمبر ۲۲۰ غ ۲۰ مورخہ  
۲۳۔ اکتوبر ۱۹۷۲ء وصیت بحال  
کرنے کی منظوری مرحمت فرمادی  
ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

**مرمت مقامات مقدسہ**

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوة والسلام کے مکانات  
جو مقدس اور تاریخی اہمیت  
کے حامل ہیں مرد روزمانہ کے  
باعث ان کی ضروری مرمت  
کا اہم مسئلہ اس وقت سامنے  
ہے یہاں تک کہ اب حدیو  
کے تعمیر شدہ کچھ مکانات کی  
چھتیں اور دیواریں بارشوں کی  
وجہ سے بوسیدہ ہو گئی ہیں اور  
گر گئی ہیں جن کا تعمیر اور مرمت  
کرنا نہایت ضروری ہے۔

ہندوستان کی جماعتوں پر اللہ تعالیٰ  
کا یہ فضل اور احسان ہے کہ انہیں  
احمدیت کے دائمی مقدس مرکز  
قادیان کی براہ راست خدمت کے  
مواقع حاصل ہیں اور اس کے ساتھ  
ہی وہ جب چاہیں اس تخت گاہ رسول  
کی زیارت سے مستفیض ہو سکتے ہیں  
اس سہولت اور سعادت کا یہ نفاذ ہے  
کہ ہندوستان کے مستنطق احباب جانت  
اللہ تعالیٰ کے اس احسان کے شکر ادا کرے  
مستقامت مقدس کی اہم فرزند کو پورا کریں  
ناظرین امان آمد قادیان



# کشکانِ خیر سلیم لا ایا ہرزماں از غیب جانِ دیگر است

از جناب شیخ عبدالمجید صاحب ناظر جامیاد صدر انجمن احمدیہ قادیان

ظلم و ستم کا بازار گرم ہے اور وہاں کے یہود صفت مسلمان مخالف مولوی اور ان کے ہمنوا جو بے گناہ احمدیوں پر انسانیت سوز مظالم ڈھانے کے علاوہ مساجد اور مسجد آن مجید کی بے حرمتی کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ ان کی تفصیل ایک حد تک اخبارات میں آچکی ہے۔ جماعت احمدیہ کی غیر معمولی ترقی کو دیکھ کر طاعنوں کی طاقیں حد کی آگ میں بریاں دہیچاں ہیں۔ اور وہ چاہتے ہیں جماعت کو تباہ و برباد کر دیا جائے۔ مگر غلط

رکتے نہیں ہرگز خدا کے کام بندوں سے جماعت احمدیہ آج بیچ کی ابتدائی حیثیت سے نکل کر تن آدر اور مضبوط سایہ دار درخت کی صورت اختیار کر چکی ہے۔ اور ہم خدائی تقدیر کے مطابق نمائش گاہ عالم میں کچھ اس طرح دھکیل دیئے گئے ہیں کہ تمام دنیا کی نظر میں ہماری طرف ہیں اور بعض لوگ بھڑکی اور نکر مندی کے ساتھ ہم سے سوال کرتے ہیں کہ پاکستان کی تو می اسپلی کے مجنونانہ فیصلہ اور وہاں کی غیر انسانی ہنگامہ آرائی کے پیش نظر اب کیا ہوگا۔

ہماری جواب ان کو دیا ہے جو آج سے قریباً ۸۰ برس قبل حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرما چکے ہیں حضور فرماتے ہیں۔ خدا کی رضا کو تم یا بھی نہیں سکتے جب تک کہ اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عزت اور اپنے مال کو چھوڑ کر اپنی جان کو چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ اگر تم تلخی اٹھاؤ گے تو ایت سیدے نیچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستہ بازوں کے وارث بنے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے حدود اور آگے تم بیکر شو سے جائیں گے۔

پس اگر آسمان آنے اور خدا کی طرف سے انعام دینے کے لئے آئے۔ اور کامیاب بنے یقینی وعدے کے ساتھ آئے۔ تو ہمارا فرض ہو جاتا ہے کہ خندہ پیشانی سے اس کا خیر مقدم کریں۔ اور اپنے فکر و عمل میں ایسا پیدا کر کے اپنی ان غلطیوں کو دور کر دیں کہ اس کو ادا کر کے ہم نے ایک۔ مرتبہ پسر سچی اور خاص توجیہ کو قائم کرنا ہے۔ حالات نے جس رنگ میں پلٹا رکھا ہے۔ اس کا یہ کیا۔ ہونا چاہئے۔ کہ ہمارے دلونا سے دنیا کی سب سے بڑی بات جائے۔ اور خدائے تعالیٰ سے بڑھ کر کسی اور ہم میں سے ہر ایک اس انداز سے رہنے اور اپنا جائزہ سے کرنا ہے۔ کہ اس کے لئے اور

صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر نے مدینہ کا رخ کیا اس طرح روانگی سے قبل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ کی طرف تہمت کرتے ہوئے نہایت درد بھرے الفاظ میں فرمایا کہ۔ "اے مکہ کی سرزمین بچھے تو بہت عزیز ہے۔ مگر یہاں کے لینے والے مجھے یہاں رہنے نہیں دیتے اس لئے مجھ کو اچھے چھوڑ رہا ہوں۔ یہ زمانہ کس قدر خوف دہراں سے بڑھا۔ اور تمہی بھر مسلمان کس بے بسی اور کسمپرسی کے عالم میں ایسے رہے تھے اسلامی تاریخ کے سینکڑوں واقعات ان کی تفصیلات سے بھرے پڑے ہیں جن کو پڑھ کر انسانی رُوح کانپ جاتی ہے اور دل دماغ پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے۔"

انتہا ظلم کی جب حد سے گزر جاتی ہے لب زبیر سے آواز بقا آتی ہے ہجرت کے بعد جب کفار نے اپنی تہمتیں جاری رکھیں اور اپنی بے باکی سے نرکے قواعدت کی اجازت کا دور شروع ہوا۔ مگر اس کے باوجود صلح حدیبیہ کی شرائط اس زمانہ کی کمزوری اور کمزوری کی طرف نشاندہی کرنے کے لئے کافی ہیں۔ لیکن پھر خدائی نصرت اور قدرت نامی کا خاص وقت بھی آیا اور "کتب اللہ لا غلبہ انما رسلی اور یتذخلون فی دین اللہ افواجا"

کہ آسمانی وعدے بڑی شان کے ساتھ پورے ہوئے اور دنیا نے دیکھ لیا کہ وعدوں کا سچا خدا اٹھا ہر نامساعد اور نا امید کی حالات میں اپنے بندوں کی تائید اور دستگیری کس طرح فرماتا ہے۔ خدا تو سنے کی اہلی تقدیر کے مطابق آج جماعت احمدیہ بھی آزمائش کے پرنظر دور میں سے گذر رہی ہے۔ اور پاکستان میں گذشتہ پانچ ماہ سے وہاں کیبے جس حکومت کے سامنے جو

شکلات کی آگ سے گدزن بن کر نکلی تو گھر مراد کو پہنچی نیز جس طرح حضرت مسیح علیہ السلام اور ان پر ایمان لانے والوں کو ایک طویل عرصہ یہود کے ہاتھوں آلام و مصائب کا شکار رہنا پڑا۔ اور بے استخوان کے دُور کے بعد بالآخر ان کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے وعدے پورے ہوئے۔ اسی طرح زمانہ گواہ ہے کہ اسلام کی نشاۃ ادنیٰ میں ہمارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی مختصر جماعت کو کفار کے ہاتھوں ان گنت مصائب اور تکالیف برداشت کرنی پڑیں تین سال کا عرصہ حبس ابی طالب میں محسوس اور مقاطعہ کا گزارا یہ زمانہ ۶ نبوی سے ۹ نبوی تک کا تھا۔ اور صفائی پہاڑی سے دعوت حق دینے کے دو سال بعد شروع ہوا جبکہ حضرت عمرؓ اور حضرت عمرؓ جلیل القدر صحابہ ایمان لائے تھے اور کفار کو مسلمانوں کی طاقت اور روز افزونی ترقی کے متعلق خطرہ محسوس ہونا شروع ہوا تھا اور انہوں نے مخالفت میں شدت شروع کر دی تھی ۱۲ نبوی کو جب مسلمانوں پر ظلم و ستم کی انتہا ہو گئی تو حکم خدادادی کے ماتحت ہجرت کا بیٹھ تازہ کنی واقعہ پیش آیا۔ کفار نے مل کر ایک بہت بڑی سازش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے کی تیار کی۔ اور حضور کے مکان کے چاروں طرف کھارہ کر لیا۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کی تاریکی میں "فاغشینا ہمدونہم لا یبصرون پڑھتے ہوئے باہر نکلے اور اس وقت اللہ تعالیٰ نے فی الحقیقت دشمنوں کی آنکھوں میں پردہ ڈال دیا اس سفر میں حضرت ابو بکرؓ بھی حضور کے ہمراہ تھے وہ دونوں نے غار ثور میں جا کر پناہ لی جب دشمن آپ کا تعاقب کرتا ہوا غار ثور میں مدینہ منورہ کے پاس پہنچا تو حضرت ابو بکرؓ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے کھرا بٹ ہوئی مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "لا تحزبن ان اللہ معنا ہے یقیناً اللہ سے ان کو تسلی دہی۔ میں روز اس جگہ قیام کرے گا بعد آنحضرت

تاریخ شاہد ہے کہ ہر روحانی دور کی ابتدا عجیب کمزوری اور بے کسی کی حالت سے ہوتی ہے۔ ہرزمانے میں یہ زیدی اور شیطان قوتوں نے حق و صداقت کی آواز کو دبانے کے لئے ظلم و تشدد کو اپنا شعار بنایا اور مکر و فریب کے تمام حربے اختیار کئے۔ مگر روحانی جماعتوں نے ہمیشہ خدا کی رضا کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کی راہ میں مصائب و اندوہ کو خندہ پیشانی سے برداشت کیا۔ اور اپنے عہد وفا کو ہر دستاویز سے پورا کئے ہر مرتبہ اس حقیقت کو ثابت کر دیا کہ ان کے نزدیک یہ زندگی اور اس کا ساز دسامان بے حقیقت چیزیں ہیں خدائے تعالیٰ کی اس نسبت قدیمہ کے ماتحت جماعت احمدیہ بھی ایک کڑے امتحان کے دور سے گذر رہی ہے۔ اور یہودی صفت عمار کے ہاتھوں جبر و تشدد کا نشانہ بنی ہوئی ہے مگر یقین ہے کہ یہ ظلم کا زہر گھولنے والے کامراں ہو سکیں گے آج نہ کل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فارسی شعر کے مصرعہ "مدحین است در گریبانم" پر اعتراض کرنے والوں کے لئے کہ بلا کے حادثہ عظیمہ کی یاد آج اس قدر صفائی کے ساتھ پاکستان میں احمدی مظلوم شہداء کے ساتھ کئے گئے ظلم و ستم سے تازہ ہوئی ہے کہ ان دردناک و انجمن واقعات کو چشم بصیرت سے دیکھنے والوں کے لئے تازہ زخم کہن کے دافرسامان موجود ہیں۔ جس طرح حضرت اسماعیلؑ نے اپنی امتحان کے ماتحت دادی بجز ذریعہ میں شدت پیاں اڑیاں رگڑی تھیں۔ اور ہمارے آسمانی آقا نے اپنے محبوب بندے کی شہرانی قبول کئے تھے اس مقدس لہادی کو ہمیشہ ہمیں کے لئے غلت بخشی اور تمام دنیا کے لئے موع خدائی بنا دیا۔ جس طرح حضرت ہارون علیہ السلام نے شکلات و مصائب کے ہجوم میں آثار و سے انجام کار تک دعوت موسوی و شریک دامن رکھا۔ اور وہ اور الٰہی جماعت جب



قرب کے اعتبار سے ہم نے کس قدر ترقی کی ہے۔

جماعت احمدیہ کی ۸۰ سالہ تاریخ میں ایسے کئی موڑ آئے جبکہ علماء سونے جماعت احمدیہ کو نیست و نابود کرنے کی ناپاک سازشیں کیں اور ایسی طاقت کے زعم میں بڑے بڑے مبلغ دعویٰ کئے۔ مگر ہر مرتبہ وہ ناکام و نامراد رہے۔ اور ان کی مکرر تدبیروں خود ان پر الٹ پڑیں۔ اور زیادہ جماعت کے لئے ترقی کی نئی راہیں کشادہ کرنے کا موجب ہوا۔ مثال کے طور پر ۱۹۴۲ء میں تمام مخالف عناصر نے متحد ہو کر اجرائی کانفرنس کے نام پر تادیان میں جماعت کے خلاف ہنگامہ برپا کیا۔ اور چند روز میں تادیان کی اینٹ سے اینٹ بجا دینے کا دعویٰ کیا۔ اپنی دونوں حضرت مصلح موعودؑ نے خدا تعالیٰ سے اطلاع پاکر جہاں جماعت کو یہ خوشخبری دی کہ عقرب احرار کے پاؤں تلے سے زمین نکل جائے گی۔ وہاں آپ نے تبلیغ اسلام کے کام کو تمام بیرونی مالک میں تیز کرنے کے لئے تحریک جدید کی بابرکت تحریک کا آغاز فرمایا۔ چنانچہ ایک واقعہ کے ذریعہ سماں کے اندر ہی مسجد شہید گنج لاہور کا معاملہ احرار کے لئے ذلت و تباہی کا موجب ہوا۔ اور جماعت احمدیہ نے اپنی قربانی کے ذریعے میں اضافہ کر کے ترقی کی نئی راہوں پر قدم رکھا۔

۱۹۵۳ء میں پاکستان میں تنگ نظر لوگوں نے قتل و غارت کا بازار گرم کیا۔ اور تحفظ عہد نبوت کے نام پر مسند کھرا کر کے جماعت کو دائرہ اسلام سے خارج کرنے کا مطالبہ کیا۔ اور اپنے مطالبہ میں شدت پیدا کرنے کے لئے بے گناہ ائمہوں کے مکانات اور دکانیں لٹائے اور مسجدوں کو جلانے کی مہم کو کارِ ثواب سمجھ کر ایک طوفان برپا کیا اس وقت ہی حضرت مصلح موعودؑ نے جماعت کو امرہ نبوی پر کار بند رہتے ہوئے صبر و استقامت کی تلقین فرمائی اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ ہماری مدد کے لئے دوڑا ہوا آ رہا ہے۔ چنانچہ چند روز کے اندر ہی پاکستان میں مارشل لا قائم ہو گیا۔ اور ایک فوجی حکومت امن و امان بحالی کرنے کا موجب بنی۔ اور وہ طبقہ جو ہمارے مخالف ہوئے اور بیدار دماغ رکھتا تھا۔ اپنے ان ارادوں میں ناکام رہا اور اہمیت کا فقدان ایک واجب الاطاعت امام کی قیادت میں ترقی کی منزلیں طے کرتا ہوا گیا۔ اس موعودؑ پر فسادات کی کیفیت کے لئے ہائی کورٹ کے دو فیصلے ججوں پر مشتمل ایک کمیشن مقرر ہوا۔ جس نے کافی تہمان بین کے بعد اپنی رپورٹ تحریر کی جو حکومت کی طرف سے شائع کی گئی اس رپورٹ کے مطابق ۵۰۰۰۰ سے زائد افراد کو ہلاک کیا گیا۔

ہوتا ہے۔ جس میں مسلمان کی تعریف کے تعلق میں کمیشن کا ہنرمندہ یوں ہے

ان متعدد تعریفوں کو جو علماء نے پیش کیا ہیں۔ پیش نظر رکھ کر کیا ہماری طرف سے کسی تبصرے کی ضرورت ہے؟ بجز اس کے کہ دین کے کوئی دعوام اس بنیادی امر پر متفق نہیں ہیں۔ اگر ہم اپنی طرف سے مسلم کی کوئی تعریف کر دیں۔ جیسے ہر عالم دین نے کی ہے اور وہ تعریف ان تعریفوں سے مختلف ہو جو دوسروں نے پیش کی ہے تو ہم کو متفقہ طور پر دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا جائے گا۔ اگر ہم علماء میں سے کسی ایک کی تعریف کو اختیار کر لیں تو ہم اس عالم کے نزدیک مسلمان رہیں گے لیکن دوسرے تمام علماء کی تعریف کی رو سے کافر ہو جائیں گے۔

اس رپورٹ کے آخر میں مٹ پر کمیشن کے آخری الفاظ جو بلور نتیجہ کے تحریر ہیں یوں ہیں:-

ہیں یقین داتی ہے کہ اگر احرار کے مسئلے کو سیاسی معالج سے الگ ہو کر محض قانون و انتظام کا مسئلہ قرار دیا جاتا تو صرف ایک ڈسٹرکٹ ججسٹریٹ اور ایک سپرنٹنڈنٹ پولیس ان کے تدارک کے لئے کافی تھا چنانچہ وہ طاقت جسے اللہ فی ضمیر کہتے ہیں ہمیں یہ سوال اٹھانے کی تیغ دیتی ہے کہ آیا ہمارے سیاسی ارتقار کے موجودہ مرحلے پر قانون و انتظام کا مسئلہ اس جمہوری ہم بستری سے علیحدہ نہیں کیا جاسکتا جسے وزارتی حکومت کہتے ہیں اور جس کے سینے پر ہر وقت سیاسی کا بوس سوار رہتا ہے لیکن اگر جمہوریت کا مطلب یہ ہے کہ قانون و انتظام کو سیاسی اغراض کے ماتحت کر دیا جائے تو اللہ تعالیٰ ہی عظیم و جبر ہے کہ کیا ہوگا۔

انسوسوس۔۔۔ کہ پاکستان نے وجود حکومت نے ۱۹۵۲ء کے فسادات کمیشن کے تبصرے اور راہنما سے صبر و بصیرت حاصل نہیں کی اور اپنی تنگ نظر ترقی اور سیاسی مصلحتوں کو اصولوں پر فانی سمجھ کر ایک ایسا

شرناک قدم اٹھایا ہے جو ان کے لئے ناقابل تلافی نقصان کا باعث ہو سکتا ہے۔ اور مستقبل کا مورخ اسے کبھی معاف نہیں کر سکتا۔

مخالف علماء کی کفر ساز مشینیں اپنے کفر کے فتنوں کے تنازع کے اعتبار سے بے اثر اور رنگ آلود ہو گئیں تو انہوں نے یہود اور کفار مکہ کے طرز پر انتہائی تشدد کا راستہ اختیار کیا۔ اور اپنے کفر کے فتنوں میں رنگ بھرنے کے لئے حکومت کا سہارا اور مہر لگا کر ایک لحاظ سے آج اپنی شکست کا بزبان حال اقرار کیا ہے۔

اس ہنگامہ آرائی کے ایام میں اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل اور تائید سے ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو پاکستان یٹمنٹل اسمبلی کے توسط سے تمام پاکستان پر دلائل و براہین کے ذریعہ حجت پوری کرنے کی توفیق بخشی۔ حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو ارشادات و پیغامات دنیا کے تمام ائمہوں تک پہنچ رہے ہیں ان میں طائف کے واقعہ کی مثال کے مطابق ظلم و ستم کئے والوں کے حق میں امرہ نبوی کی پیروی کرتے ہوئے دعا کرنے کی تلقین فرمائی گئی ہے جس طرح باوجود زخمی اور لہو لہان ہونے کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کمال شجاعت علی انہاں کا ثبوت دیتے ہوئے اہل طائف کے

لئے بددعا نہیں فرمائی اسی طرح آج ہم پاکستان میں بیٹوں احمدی گروں کی خانہ بربادی درجنوں بے گناہ احمدی مرد و زن کے قتل عام اور کڑوں روپے کی جائیداد کی تباہی و بربادی کے واقعات کی مجددی میں خدا کے برحق خلیفے نے ان لوگوں کے حق میں دعائیں کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ پاکستان کی خون آشام سر زمین میں خدا کی راہ میں صبر و صدف کے ساتھ قربانی پیش کرنے والے جاں نثاروں نے اپنے ایمان اور ایثار کا حق ادا کر دیا ہے۔ ان کے خون ناحق کی سرخی اور بے چین دلوں کی آہ و پکار یا نیگاں نہیں جائے گی۔ بلکہ ہم سب کی آنکھوں سے دردِ دلی سے نکلے ہوئے آنسو اس اعلم الحاکمین کی درگاہ میں قبولیت سے نوازے جائیں گے۔ اور دراجابت تک پہنچ کر خدائی انعام کے دن کو قریب تر لانے کا موجب بنیں گے ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم سب اپنے دل میں سچی تڑپ اور بے پناہ جذبہ سے سرشار ہو کر اس کے دروازے پر دستک دیں تا اس کی رحمت اور اس کا بے پایاں فضل ہمارے شامل حال ہو۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو دقت کی نجات کے مطابق قربانی اور خدمت کی توفیق دے کہ اس کے بے شمار فضلوں کو جذب کرنے کے قابل بنائے آمین ہ

## صد سالہ جوبلی کے عظیم منصوبے کا روحانی پروگرام

- صد سالہ احمدیہ جوبلی کے عالمگیر روحانی منصوبے کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے دعوت اور عبادات کا ایک خاص پروگرام رکھا ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے:-
- (۱) جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفی روزہ رکھا کریں۔ جس کے لئے ہر تہذیب، شہر یا محلہ میں ہینڈ کے آخری ہفتے میں کوئی ایک دن مقامی طور پر مقرر کر لیا جائے گا۔
  - (۲) دو نفل روزانہ ادا کئے جائیں جو نماز عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر کے پلے تک۔ یا نماز فجر کے بعد ادا کئے جائیں۔
  - (۳) یک از کم سیات بار روزانہ سورۃ فاتحہ کی دعا غور و تدبیر سے پڑھی جائے۔
  - (۴) تسبیح و تہجد اور درود شریف (یعنی سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ) کا پورا پورا اسی طرح استغفار (یعنی اَسْتَغْفِرُ اللَّهَ ذَنبِي مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَالتَّوْبُ إِلَيْهِ) کا روزانہ ۳۳، ۳۳ بار کیا جائے۔
  - (۵) مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں۔
 

۱) رَبَّنَا اغْنِنَا مِنْ بَلَاءِ صَبْرًا وَتِلْكَ أَعْدَانَا وَالصِّرَافُ عَلَى الْقَدِيمِ انْكَافِرِينَ

۲) اللَّهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نُحُورِهِمْ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْهُ



# قادیان کے احمدی

از جناب کے۔ این۔ سو۔ صاحبہ اے۔ مائیکارڈ۔ نندو۔ وینٹار۔ اے۔

دہلی سے شائع ہونے والے مشہور و معروف ہفت روزہ "ہندوستان ٹائمز" کی ۱۳ اکتوبر کی اشاعت میں اس کے نامہ نگار سٹرکے۔ این۔ سو۔ کا جو قادیان آئے تھے ایک مبسوط مضمون شائع ہوا ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام، حضور کے مزار اور مسجد کے ساتھ منارت المسیح کی دلکش تصاویر کے ساتھ مزین ہے۔ قارئین کرام کے لئے اس کا ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔

(مترجم: ملک صلاح الدین قادیان)

"اگر آپ کے پاس فالٹو روپیہ ہو اور آپ اسے اراضی کی صورت میں لگانا چاہتے ہوں تو قادیان اور اس کے ماحول میں اراضی خرید لیں۔ جب بھی آپ اسے نقدی میں تبدیل کرنا چاہیں تو رہاں ہر وقت ایک مستعد خریدار موجود ہوگا یعنی صدر انجن احمدیہ۔ اس قبضہ میں اراضی کی قیمت فی ایکڑ ۱۹۵۰ میں پانصد روپے سے بڑھ کر آج کل بیس ہزار روپے ہو چکی ہے۔

قبل تقسیم ملک قریباً سارا قادیان احمدیوں کی ملکیت تھا۔ اس کے پندرہ میں سے چودہ محلوں میں کلین احمدی آبادی تھی جو ساڑھے تیرہ ہزار تھی۔ پانصد غیر احمدی مسلمانوں سمیت دیگر شہری ڈیرہ ہزار کی تعداد میں تھے۔ قبضہ میں چھوٹے تھے۔ جس کے احمدی نمائندے ہمیشہ بالاقابلہ منتخب ہوتے تھے۔ ان امیدواروں کا انتخاب (حضرت) خلیفہ صاحب کی طرف سے ہوا تھا اور جماعت با اتفاق رائے ان کی توثیق کرتی تھی۔ (حضرت) مولوی عبدالرحمن صاحب چیف سکریٹری انجن احمدیہ کے بیان کے مطابق پولنگ صرف اس ایک وارڈ میں ہوتا تھا کہ جس میں احمدیوں کے سوا دیگر شہریوں کی آبادی تھی۔ مولوی صاحب جن کی عمر تراسی سال ہے۔ یہاں کی جماعت کے عمر ترین لیڈر ہیں۔ اور ۱۹۳۵ء تا ۱۹۷۲ء اس شہری باڈی ریونیوٹی کے ممبر اور دو ٹرموں میں اس کے چیئرمین رہ چکے ہیں۔ آپ کے والد (حضرت) شیخ برکت شاہ اور آپ کے ماموں (حضرت) حامد شاہ صاحب "بانی جماعت احمدیہ (حضرت) مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) کے (جن کی ولادت ۱۸۲۵ء میں اور وفات ۱۹۰۸ء میں ہوئی) اولین ماننے والوں میں سے تھے۔ ابتدائی تاریخ - قادیان کا ابتدائی نام اسلام پور تھا۔ جس کی بنیاد (حضرت)

مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) کے پروردگار مرزا ہادی بیگ صاحب نے رکھی تھی جو خاندان سیمور کے ایک نونہال تھے۔ آپ کو حجاب میں واقع بنالہ کے قریب ستر دیہات کا قاضی۔ جس کا تلفظ قادی بھی ہے مقرر کر دیا تھا۔ اس جائیداد کا اکثر حصہ سکھوں کے راج میں ضائع ہو گیا تھا۔ تاہم جماعت احمدیہ کے پیغمبر (علیہ السلام) کے والد ماجد (حضرت) مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کو اس جائیداد کا ایک حصہ بشمول اسلام پور قاضی واپس دیدیا تھا۔ مرور زمانہ سے یہ مقام قادیان کہلانے لگا۔ برطانوی راج کے دوران میں بھی اس رقبہ کے مالک کا دسواں حصہ (حضرت) مرزا صاحب کے خاندان کو ملتا تھا۔

(حضرت) مولوی عبدالرحمن صاحب کے بیان کے مطابق تقسیم ملک کے بعد خوشحال احمدی سرکاری ملازمت سے ریٹائرمنٹ کے بعد قادیان میں آباد ہو جاتے تھے۔ اس قبضہ میں بہت سی چھوٹی شخصیتیں کامیابی سے فروغ پاری تھیں۔ یہاں فولاد کا سامان، ہوزری کا مال اتالے اور باریک صحت والے آلات تیار ہوتے تھے۔

قریباً پانچ ہزار مزدور روزانہ باہر سے کام کرنے کے لئے قبضہ میں آتے تھے۔ یہ مقام ۱۹۵۷ء تک فرقہ دارانہ کشیدگی سے محفوظ رہا۔ ۱۹۶۰ء میں قریب کے دیہات کے غیر مسلموں کی طرف سے ۱۳ بار بار حملے ہوئے۔ یہاں سے پاکستانی سرحد صرف بیس میل دور ہے۔ مقام شکر ہے کہ جو اہل لال جی تہرو کی ذاتی دلچسپی کے باعث احمدی احباب (حضرت) خلیفہ صاحب سمیت فوجی حفاظت میں بہ خیر و عافیت پاکستان چلے گئے۔ تاہم آپ کے بعد تین سو تیرہ قوی جسم افراد انجن کے کام کی نگہداشت کے لئے ہندوستان میں ٹھہرے رہے۔ احمدیوں کے لئے یہ تعداد اہمیت کی حامل ہے۔ ان کے نبی (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین آپ کی زندگی کے ایک نازک مرحلہ میں تین سو تیرہ ہی تھے۔

قادیان کے احمدیوں کے متروکہ مکانوں و قانون اور اراضی پر پاکستان سے آمد ہینا اور سکھ پناہ گزینوں کا قبضہ ہو گیا

(انجن احمدیہ کی تقریر)

تعلیم الاسلام ڈگری کالج، تعلیم الاسلام ہائی سکول اور نعمت گریز ہائی سکول (علی الترتیب) لاہور سے منتقل ہونے والے سکھ نیشنل کالج اور پہلے ضلع گجرات میں قائم شدہ کلاسوالہ نخالصہ ہائی سکول اور وید کور آریہ گریز ہائی سکول میں تبدیل ہو گئے۔ لیکن احمدیہ پر چارک کالج (مدارسہ احمدیہ) متاثر نہیں ہوا۔ صدر انجن احمدیہ کے زیر انتظام جاری شفا خانہ نور اب صوبائی سرکاری طرف سے بطور سول ہسپتال جاری ہے۔

بعد تقسیم ملک کے فسادات میں تقسیم ملک کے وقت کے فسادات میں احمدیوں کا جانی نقصان زیادہ نہیں ہوا۔ زیادہ تر اس لئے کہ ان کی تحریک (احمدیت) پر امن انداز کی تھی اور ان کے رہنماؤں کی طرف سے ہدایت تھی کہ حکومت سے تعاون کیا جائے۔ انہوں نے پاکستان سے آمد بند ہو سکھ پناہ گزینوں کی ہر ممکن امداد کی۔ انجن نے جو اناج اپنے کل ہند جلسہ سیالانہ کے لئے خرید کر رکھا تھا، مفت ان میں تقسیم کر دیا۔

ان ایام میں جن ممتاز شخصیتوں نے قادیان آکر احمدیوں کی حوصلہ افزائی کی، ان میں بنگال کے مکھہ منتری ارج، ایس۔ سپہ وردی (جو مہاتما گاندھی جی کی ہدایت پر آئے تھے)، مرد و لاسارا بھائی اور جرنل تھاپا تھے۔ بعد ازاں اجاریہ دونوں بھادے بھی اس قبضہ میں آئے۔ ان کے جذبہ جذبہ تھندے پڑنے پر حکومت ہند نے (پاکستان میں ان کے آگے ہونے اہل و عیال کو واپس آنے کی اجازت مرحمت کر دی۔ اور انجن کی اکثر جائیدادیں اسے واپس کر دیں۔ ۱۹۵۶ء میں انجن نے منترکہ اٹلاک کے کسٹوڈین سے ایک صد اکاٹوے مکانات، دو لاکھ چوبیس ہزار سات سو روپے ادا کر کے دوبارہ خرید لئے۔ اب سرکاری دفاتر اور دیگر پبلک اداروں کے زیر استعمال انجن کی عمارتوں کا کامیاب انجن کو ملتا ہے۔ ملک کے بارگھوں میں بھی انجن کی مملوک جائیدادیں ہیں جو افراد جماعت و میت میں بھونڈے گئے تھے۔ ان کے گریہ و غمزہ کی سالانہ آمد و لالہ روپے ہے جماعت احمدیہ منظم اور مربوط ہے۔ وہ پاک اور کفالت سے مبرا زندگی بسر کرتے

ہیں اور باوجود اچھے اور خوشحال ہونے کے تمام تفریحات زندگی سے محروم رہتے ہیں۔ قادیان میں اپنے سر روزہ قیام کے دوران میں نے کسی احمدی کو سکریٹ نوشی دینے نہیں پایا۔ اپنے فراموش نہ ہونے کی اور ایسی کامیوں نے انہیں بہت پاپند پایا۔ وہ روزانہ پانچ نمازیں ادا کرتے، رمضان (شریف) میں روزے رکھتے، باقاعدگی سے تلاوت قرآنی مجید کرتے اور غربا و یتیم خیرات تقسیم کرتے ہیں۔ (حضرت) مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) کے غیر مرزا ویم احمد صاحب انجن کے سرکاری برائے سٹری ڈرکس نے پاکستان سرکار کے عالیہ فیصلہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ۔

"با اینہم وہ ہمیں غیر مسلم کہتے ہیں۔ ہم سبوں سے بہتر مسلمان ہیں۔ اور قرآن پاک اور دیگر اسلامی قوانین میں کامل یقین رکھتے ہیں۔ ہمارے یا کسی کے ایمان کے بارے میں فیصلہ دینے کے سیاسی لوگ مجاز نہیں ہیں۔ فی زمانہ مذہبی آزادی کا مفہوم یہ ہے کہ ہر فرد کو اپنے لئے فیصلہ کرنے کا حق حاصل ہے کہ وہ مسلمان عیسائی یا دیگر مذہب اور مذہب کا کسٹے والا ہے۔ کوئی شخص کسی کے عقیدے کی تعیین کرنے کی سستی کیونکر بگھار سکتا ہے؟"

پاکستانی فیصلہ - منیر کیسن۔ جس نے اس ملک کے ۱۹۵۳ء کے اتر اور احمدیوں کے مابین فسادات کی تحقیقات کی تھی۔ اس کی رپورٹ سے اس امر کی تائید ہوتی ہے کہ پاکستان کے اس فیصلہ کی پشت پر سیاست کار فرما ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ "ایک چہرے سے انسانی ضمیر کہتے ہیں ہمارے لئے اس امر کی حرکت نئی ہے کہ ہم دریافت کریں کہ ہماری سیاسی نشوونما کی موجودہ حالت میں آیا انتظامیہ امن دانان کے مسئلہ کو الگ کیا جاسکتا ہے، اس کے جواب میں ۱۹۶۰ء سے جو وزارت سرکار کے نام سے موم ہے اور جسے سنگاپور، کراچی، پاکستان سمیت ڈراؤ نے خوب آنے میں۔ لیکن اگر جمہوریت متروک ہے اس امر کے کہ قانون و احکام کو سیاسی مقاصد کے تابع کیا جائے تب واللہ اعلم (ملک کا کیا انجام ہوگا)"

مرزا ویم احمد صاحب نے اس الزام تردید میں کہ احمدی (برطانوی) شہنشاہیت کے ایجنٹ ہیں اس قرآنی آیت کا ذکر کیا جس میں بتایا گیا ہے کہ۔

"اللہ تعالیٰ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اپنے حکام کی فرما داری کرو۔ آپ نے وثوق سے کہا کہ اس آیت میں "حکام" سے مراد آئینی سربراہ ہیں خواہ وہ مسلم ہوں یا غیر مسلم، اس لئے بنا آئینی مذہب ان کی اطاعت کرنا چاہیے۔"



”غیر ملکی حکومتوں کے حکمرانوں سے تعاون کرنا کوئی نادرست امر نہیں ہے۔ ہم مذہب کو سیاست سے مخلوط نہیں کرنا چاہتے۔“

آپ نے بتایا کہ احمدیت اپنے معتقدین پر لازم قرار دیتی ہے کہ وہ تمام سیاسی اور مذہبی امور سے دور رہیں اور اپنی زندگی صرف اللہ کی رضا پر مرکوز رکھیں۔

بھٹن کا مرکز یہ رہا ہے کہ ۱۸۸۶ء میں احمدیوں نے مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) سے یہ اعلان فرمایا کہ آپ مسیح موعود اور مسیح ہیں، جنہیں اللہ تعالیٰ نے ہی نوح انسان کی نجات کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ آپ نے یہ اعلان کیا کہ اس زمانہ میں سر ہی نعمت صرف مسلمانوں کی اصلاح کی خاطر نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے چاہا ہے کہ ہر مذہب کے لوگوں میں بڑی اقوم، بنوہ، مسلم اور نصاریٰ کی ایجاد کر کے مسیح موعود دونوں اقوام کے لئے ہی مسیح موعود اور اول الذکر قوم کے لئے ہی مبعوث کر کے طور پر بھیجا گیا ہوگا۔

آپ نے یہ بھی فرمایا کہ میں دین و حجت سے کام لینے والا نہیں ہوں بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے شکست دے گا نہ کہ جنگ اور خونریزی سے۔ (ترجمہ)

**انبیاء کی اقسام** | یہ سب کچھ مسلمانوں کے تصور کے خلاف تھا۔ اور ان کے جہاد کے مفہوم کے بھی کہ جس میں کفار کے خلاف مستعدانہ کاروائی پیچھے ہی فرض منظور ہوتی ہے۔ احمدی اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ (حضرت) محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تمام انبیاء میں سے مادی ترین اور اعلیٰ ترین نبی ہیں۔ لیکن سلسلہ وحی و الہام آپ کے ساتھ ختم نہیں ہو گیا۔ احمدیوں کا کہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے منتخب افراد کے ذریعہ ہمیشہ ہمیں کلام کرنا ہے گا۔

(سنت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح (رضی اللہ عنہ) کتاب ”احمدیت یعنی حقیقی اسلام“ میں تحریر فرماتے ہیں کہ ”انبیاء دو اقسام کے ہوتے ہیں ایک وہ جو نبی شریف اللہ تعالیٰ سے بھیجے گئے ہیں جیسے کہ موسیٰ علیہ السلام، عیسیٰ علیہ السلام اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے وہ جو اللہ تعالیٰ نے ان کے خیالات کی طواری سے وہ حقیقت سے دور ہو گئے ہیں جیسے ایلیاد، یسعیاء، حزقیل۔“

**داشیل اور مسیح علیہ السلام**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ بھی مؤخر الذکر قسم کے نبیوں کی طرح کا ایک نبی ہونے کا تھا اور خصوصاً آپ اس امر کے مدعی تھے کہ جس طرح موسیٰ سلسلہ کے آخری خلیفہ حضرت مسیح ناصری تھے اسی طرح اسلام کے آخری خلیفہ آپ تھے۔ اس وجہ سے احمدیت کو دوسرے مسلمان فرقوں کے مقابلہ پر بالکل اسی مقام پر سمجھا جائیے کہ جس طرح یہودیت کے مقابلہ میں مسیحیت ہے۔“ (ص ۱۸)

اسی طرح احمدی دیگر مسلمانوں سے اس امر میں اتفاق نہیں رکھتے کہ قیامت سے قبل ہر نبی ایک ہاتھ میں تلوار اور ایک ہاتھ میں قرآن مجید لے کر ظاہر ہوں گے۔ وہ احمدی اس کی تائید میں قرآن مجید سے (لاکراہ فی الدین) بتاتے ہیں کہ دین کے بارے میں کوئی جو نہیں۔

**نیا مقام احمدی اپنے باپ کی پیشگوئی میں طبعاً ایمان رکھتے ہیں۔**

آپ نے پہلے ہی خبر دی تھی کہ احمدیوں کو ہجرت کرنا پڑے گی۔ لیکن بالآخر قادیان میں واپس آئیں گے۔ اگرچہ اس وقت اس قسم میں صرف بارہ سو احمدی ہیں لیکن انہیں اپنی موجودہ ایک صدیقی ایکڑ اراچی میں اضافہ کرنے کا ہمیشہ خیال رہتی ہے۔ وہ ہندوستان کے دیگر مقامات میں موجود اپنی املاک کو فروخت کرنے اور اس کی وصول شدہ رقم سے قادیان میں اراچی خریدنے میں کوشاں رہتی ہے۔ ہندوستان بھر سے احمدی مسیروں

قادیان میں منعقد ہونے والے سالانہ جلسہ میں جمع ہوتے ہیں۔ تقسیم ملک سے پہلے ایسے اجتماعات میں ایک لاکھ سے زائد افراد کو گینچ کر لاتے تھے۔ بہت سے افراد دیگر ملک سے آتے تھے۔ اب ان کا عالمی اجتماع و لوہہ میں منعقد ہوتا ہے۔ جو اس جماعت کے اعلیٰ روحانی سربراہ کی نئی قیادت کا ہے۔ راجہ (جس کے معنی بلند مقام کے ہیں) پنجاب کے ضلع جھنگ میں دریائے چناب کے کنارے پر واقع ہے۔ تقسیم ملک سے پہلے یہ ایک پتھری زمین تھی۔ اور جماعت احمدیہ کے خلیفہ ثانی (رضی اللہ عنہ) کی طرف سے پاکستان سرکار سے خرید لیا گیا تھا۔ اب اس کی آبادی بیس ہزار افراد پر مشتمل ہے اور ریل اور روڈ کے ذریعہ پاکستان کے اہم شہروں سے اس کا رابطہ قائم ہے۔

اسی طرح قادیان احمدیوں کے مقیم کی جائے ولادت ہونے کا وجہ ہے ان کے نزدیک ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ اسی مقام پر آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہام

ہوئے۔ احمدی اب بھی یہاں زیارت کے لئے آتے ہیں۔ حال ہی میں جب میں وہاں تھا تو نا بھیر یا سے آئے ایک احمدی جو مجھ سے میری ملاقات ہوئی تھی۔ وہ قادیان آئے تھے تاکہ ماہ رمضان یہاں گذریں جس میں روزے رکھیں اور سچ وقتہ نمازیں ادا کریں۔ انہیں کے زیر انتظام قادیان میں دو قبرستان ہیں۔ ایک کا نام بہشتی مقبرہ ہے۔ جس میں حضرت بانی جماعت (علیہ السلام) اور آپ کے قریبی رفقاء کے علاوہ آپ کے خاندان کے دیگر وفات یافتہ افراد یہاں مدفون ہیں۔ جماعت احمدیہ کے افراد دنیا میں جہاں بھی ہوں اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرتے ہیں۔ ایک تہائی حصہ تک انہیں کے لئے وصیت کر کے بہشتی مقبرہ میں دفن کیا جانے کا حق حاصل کر سکتے ہیں۔ دوسرا قبرستان غیر اہم افراد کے لئے ہے۔

**انجن کا طریق کار** (حضرت) مرزا غلام احمد

صاحب کی پہلی شادی سولہ سال کی عمر میں آپ کے ماموں کی بیٹی ثروت بی بی صاحبہ سے ہوئی۔ جن کے بطن سے دو بیٹے ہوئے۔ بچپن میں وفات پا گئے۔ دوسری شادی آپ نے دہلی کے (حضرت خواجہ میر) درویش کے مشہور خاندان میں کی۔ جس سے آپ کے پانچ فرزند اور تین دختران پیدا ہوئیں۔ تمام بیٹے تو وفات پا گئے ہیں البتہ ابھی دو بیٹیاں پاکستان میں نشید حیات ہیں۔ آپ کے فرزندوں میں سے (حضرت) مرزا بشیر الدین محمد داہد صاحب کو ۱۹۱۴ء میں خلیفہ اول (حضرت) حکیم نور الدین صاحب کی وفات پر جماعت احمدیہ کا خلیفہ دوئم منتخب کیا گیا تھا۔ موجودہ خلیفہ (حضرت) مرزا ناصر احمد صاحب (ایضاً اللہ تعالیٰ) (جماعت احمدیہ کے) پیغمبر (حضرت مرزا صاحب) کے پوتے ہیں۔ آپ اقتصادیات میں آگے رفتہ کے ایم۔ اے ہیں۔

(حضرت) مرزا غلام احمد صاحب ملک عرب کو فریضہ ریح کی ادائیگی کے لئے تشریف نہیں لے گئے۔ کیونکہ متعصب مسلمانوں کا رویہ آپ کے متعلق معاندانہ تھا۔ مگر بعد ازاں احمدیوں کو مکہ (مکہ) اور مدینہ (منورہ) کی زیارت کی اجازت ملی گئی تھی۔ لیکن اسلام آباد میں منعقد ہونے والی اسلامی عالمی کانفرنس کے حالیہ فیصلہ کے نتیجے میں احمدیوں پر حج دوبارہ بند کر دیا گیا ہے۔ (حضرت) مولوی عبد الرحمن صاحب اور محترم (مرزا) وسیم احمد صاحب دونوں ہی ہندوستان کی حج کمیٹی کے اراکین ہیں۔ (حضرت) خلیفہ صاحب (ایضاً اللہ تعالیٰ) کی طرف سے انجن کا بورڈ آف ڈائریکٹرز

شده ہے۔ انجن کے متعدد فلکے ہیں جن کے سربراہ سکریٹری ہیں، جوان کی مختلف کاروائیوں کے نگران ہیں۔ سکریٹری صاحبان تین ماہ کے لئے (حضرت) خلیفہ صاحب کی طرف سے منتخب ہوتے ہیں۔ لیکن خلیفہ جماعت کا انتخاب دنیا بھر کی احمدیہ جماعتوں کے نمائندگان کے انتخابی اجتماع کے ذریعہ عمل میں آتا ہے۔ ان کے تمام باہمی سازعات جماعت کے مقامی صدر کے ذریعہ طے ہوتے ہیں۔ شادی کوئی احمدی دوسرے احمدی کے خلاف عدالت کی طرف رجوع کرتا ہے۔ اگر احمدی ایک خاص انگوٹھی پہنتے ہیں جس سے برشناخت ہوتی ہے کہ وہ اسی فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں۔

**پاکستان سے آنے والے زائرین**

انجن کے لئے روپیہ کی فراہمی کے لئے متعدد چندے مقرر ہیں۔ آمد کے دسویں حصہ کے چندہ کی ادائیگی کے فرض کے علاوہ ہر احمدی خاندان سے توقع ہوتی ہے کہ وہ کم از کم دس روپے سالانہ انجن کے پرچار (تبلیغ) کے کام کے لئے ادا کرے۔ جلسہ سالانہ جیسے مخصوص اعزازات و مقاصد کے لئے الگ الگ چندے دیئے جاتے ہیں۔ گذشتہ سال (سربراہ جماعت) حضرت خلیفہ صاحب (ایضاً اللہ تعالیٰ) نے ۱۹۸۹ء میں (حضرت) مرزا غلام احمد صاحب کے اعلان نبوت کی صد سالہ یادگار منانے کے لئے اڑھائی کروڑ روپے کی فراہمی کی اپیل کی تھی۔ تاجران دھوئی اور وعدوں کی تعداد گیارہ کروڑ سے تجاوز ہو چکی ہے۔ قادیان کے جماعت احمدیہ کے اکثر زائرین انجن کے ملازم ہیں۔ جن کے ذمہ افراد خاندان کی پرورش ہے وہ ضرورت کی بنیاد پر ہتیارہ پاتے ہیں۔ دیگر افراد جماعت کے لشکر میں مصروف کھانا کھاتے ہیں۔ بعض افراد انجن کے فارم ٹھیکہ پر سے کر دیاں کام کرتے ہیں۔ صرف نصف درجن افراد اپنی ملکیتی اراچی رکھتے ہیں۔

ہندوستان کے ماہرین آمد و رفت کی سہولتوں کی بحالی کے بارے میں جو سمجھوتہ ہوا ہے، قادیان کے احمدیوں نے اسے بہت پسند کیا ہے۔ ان کو توقع ہے کہ دونوں ممالک کے درمیان تعلقات کے معمول پر آنے پر جماعت کے زیادہ سے زیادہ افراد قادیان کی زیارت کے لئے آیا کریں گے۔ شاید اسی مقصد کے پیش نظر انجن نے اس قصہ اور اس کے واپس میں مزید اراضی کے حصول کے لئے اپنی مساعی تیز کر دی ہیں۔ اگرچہ اس کے ترجمان ایسا نہیں لگتے۔ لیکن وہ اس لگاؤ سے سمجھتے ہیں کہ قادیان جیسے تقسیم ملک سے پہلے بین الاقوامی زیارت گاہ تھا جیسے ہی ایک بار پھر بن جائے گا۔ گذشتہ جنوری میں اس وقت قادیان کی زیارت کرنے والی ایک اہم شخصیت سر محمد ظفر ندھان تھے۔ آپ کا قیام تین دن تک رہا۔ آپ کی



# ملاپاکستان کے کمران

ترجمہ از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے

ان کے خود غرضانہ مقاصد کے برہ اوے کے لئے اس فرقہ کا رویہ اور ان کی دماغی قابلیت سہل المصنوع ہے۔ مسٹر جناح کی زندگی میں اس مسئلہ کو اٹھانے کی کسی کو جرأت نہ ہوئی۔ کیونکہ ملاؤں اور مذہبی جنون رکھنے والوں کو معلوم تھا کہ قائد اعظم میں مذہبیت کم سے کم ہے وہ اتنے مضبوط ہیں کہ ان سے ایسے مطالبات عنوانے کے لئے آپس میں مجبور نہیں کیا جاسکتا اگرچہ مسٹر جناح نے پاکستان کو تراش کر بنا لینے کے لئے ہوشیاری سے مسلم آبادی کے ایک حصہ کے فرقہ دارانہ جذبات کو استعمال کیا تھا۔ لیکن مذہب کا ان کو زیادہ خیال نہ تھا۔ ان کے عہد میں احمدیوں نے ترقی پائی اور مسٹر ظفر اللہ خاں جیسے قابل افراد حکومت کی سیرچی کے جونی کے حصہ پر پہنچ گئے تھے۔ یہ امر قابل توجہ ہے کہ اگرچہ اس وقت پاکستان میں جمہوری حکومت ہے لیکن درحقیقت ملاؤں اور فوجیوں کے ہاتھوں میں ہے۔ اس طاقت کی کسی بھی مخالفت کو نہایت آمرانہ طریقہ پر کچل کر رکھ دیا جاتا جو کچھ ہے احمدیوں کے خلاف خلاف قانون کے ذریعہ سے ہو۔ یا بلوچوں اور پٹھانوں کے خلاف جو کچھ ذیقہ ہو۔

انگریزی اخبار کاروان کانپور کی یکم اکتوبر کی اشاعت میں ذیل کا ادارہ شائع ہوا ہے۔ بلاآخر پاکستان نے احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے ہی دیا۔ اس بارے میں آئینی ترمیم کا بل پاکستان قومی اسمبلی اور سینٹ دونوں ایوانوں میں منظور کر لیا گیا اس موقع پر اپنی تقریر میں وزیر اعظم بھٹو نے مگر مجھ کے سے آنسو بہتے ہوئے کہا کہ بعض لوگ اس فیصلہ پر ناتواں ہوں گے لیکن یہ امر واضح ہے کہ اس معاملہ میں بھٹو کا کوئی عمل دخل نہ تھا۔ کیونکہ تمام آزارہ خیالات، ملاؤں اور سخت فرقہ پرستوں کی غالب طاقتوں کے سامنے دب گئے تھے۔ مسٹر بھٹو نے کہا کہ یہ مسئلہ نوے سال کا پرانا تھا لیکن تقسیم ملک سے پہلے کے ایام میں مسلم لیگ کی (قیام) پاکستان کی تحریک کے دوران اس مسئلہ کا کبھی ذکر نہیں آیا۔ کیونکہ اس وقت مسٹر جناح چاہتے تھے کہ ان کی فرقہ دارانہ مملکت میں جتنے بھی زیادہ لوگ بل سکیں بھانسن لئے جائیں۔ نیز یہ جماعت متمول اور دماغی طور پر ترقی یافتہ ہونے کے باعث مسلم لیگیوں نے یہ دیکھ پایا کہ

(حضرت) مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) کی پیشگوئی ہے کہ مناسب وقت میں تمام دنیا احمدیت قبول کرے گی۔ آپ نے فرمایا:۔ "خدا تعالیٰ نے مجھ بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بھٹائے گا اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلائے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانیوں کی رو سے سب کا منہ بند کر دیں گے۔ اور ہر ایک قوم اس چند سے پائی پئے گی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھولے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ابتلاؤں میں آئیں گے۔ مگر خدا سب کو درمیان سے اٹھا دے گا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ سوائے صفیہ والوں ان باتوں کو یاد رکھو اور ان اپنی پیش خبریوں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا" (مذکرہ ص ۵۵)

قریب میں (حضرت) مرزا ناصر احمد صاحب جماعت احمدیہ کے خلیفہ ثالث (ابید اللہ تعالیٰ) نے اعلان کیا تھا کہ آئندہ پچیس سال جماعت کے لئے بے حد نازک ہوں گے جب کہ قومیں احمدیت قبول کریں گی اور احمدی ان کی حکومتیں چلانے والے ہوں گے۔ اس یقین کی بازگشت میں نے اس خادم سے سنی جو قادیان میں میری خدمت کرتا تھا۔ اس نے اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہا کہ جو لوگ پاکستان میں احمدیوں کو سنار ہے ہیں وہ خود بھی بہت جلد جماعت احمدیہ میں شامل ہو جائیں گے۔ (انشاء اللہ تعالیٰ)

## درخواست دعا

خاکسار کی تو اسی بھر ایک ماہ جو عزیزم منصور احمد کی بیٹی ہے کے میٹ کا آپریشن ہوا ہے۔ تین ماہ تک پاخانہ پیشاب ثوب سے نکالا جائے گا۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو صحت کاملہ عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین۔ اعانت بند کے لئے خالص دوس روپے اور مکرم عبدالرزاق صاحب مینگوری جو اس بیمار بچی کے دادا ہیں، درویش فنڈ میں پچاس روپے پیش کر رہے ہیں۔ احباب کرام درد دل سے اس بچی کی شفا یابی کیلئے دعا فرمائیں نیز یہ اللہ تعالیٰ ہمارے کاروبار میں برکت عطا فرمائے۔ طالب دعا۔ سی مبارک احمد سکریٹری اور علیہ کردانی۔ کیرالہ

مابقہ قیامگاہ میں پنجاب بجلی بورڈ کے دفاتر ہیں۔ احمدیوں کو اس بات کی تکلیف ہے کہ جناب جو بدری صاحب کی آمد کو اخبارات میں "پوشیدہ" قرار دیا گیا۔ وہ بتاتے ہیں کہ پنجاب سرکار کی طرف سے آپ سے سرکاری مہمان کا ماسلوک ہوا اور آپ نے متعدد تقریریں کی ہیں اور کیا۔

(حضرت) مسٹر ظفر اللہ خاں صاحب کی والدہ ماجدہ (حضرت) مرزا صاحب کی بیعت کرنے والوں میں (ایسے خاوند) سے سبقت لے جانے والوں میں سے تھیں۔ آپ کے والد ماجد (حضرت) جو بدری نصر اللہ خاں صاحب نے جو سیالکوٹ کے ایک ایڈووکیٹ تھے، ان کی بیرونی کی پھر اس خاندان نے قادیان میں اقامت اختیار کر لی۔ دونوں کی قبریں بہشتی مقبرہ میں ہیں۔

## تبلیغی کام

قادیان کی موجودہ آبادی پندرہ ہزار ہے۔ وہاں احمدیوں کے تعلقات غیر مسلموں سے نہایت خوشگوار ہیں۔ وہ ایک دوسرے کی سوشل تقریبات میں شامل ہوتے ہیں۔ تمام اپنی مادری زبان پنجابی بولتے ہیں۔ انجن کے مدارس میں ہندو اور سکھ بچوں کی تعداد احمدی بچوں سے زیادہ ہے انجن کے شفا خانہ سے تمام اہالیان قبضہ استفادہ کرتے ہیں۔

انجن کے لیڈر تمام ہی ہندو سرکار کی سیکولر پالیسیوں کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ اگر حکومت کا طور و طریقہ مدد والا نہ ہوتا تو تقسیم ملک کے وقت قتل عام سے اس ملک میں بچ نکلنا جماعت کے لئے مشکل ہوتا۔ اس وقت ہندوستان میں احمدیوں کی تعداد ایک لاکھ سے زیادہ ہے۔ انہیں اپنے مذہب پر عمل کرنے اور انکی تبلیغ کرنے کی آزادی حاصل ہے۔ کسی اور شہری کی طرح کسی احمدی کو بھی ہندوستان کا صدر یا وزیر اعظم منتخب ہونے کا استحقاق ہے۔

جماعت احمدیہ کے پروگرام کا جو اعظم تبلیغ اسلام ہے۔ لیکن جیسا کہ ان کے پیغمبر (حضرت مرزا صاحب) کی طرف سے لازم قرار دیا گیا ہے۔ دلیل، نور اور چالی چلن کی توت کھے ذریعہ مذہبی تبدیلی عمل میں لائی جانی چاہیے۔ ایشیا اور یورپ افریقہ اور امریکہ میں جماعت نے تبلیغ کا وسیع جال پھیلا رکھا ہے۔ برصغیر ہند کے باہر احمدیوں کے ایک سو چھتیس مشن، چار صد مساجد، آٹھ مدارس اور کالج اور اکیس شفا خانے ہیں۔ خود زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم ہو چکے ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کے مختلف مراکز سے قریب پچاس اخبار اور میگزین شائع ہوتے ہیں۔ بنایا جاتا ہے کہ دنیا بھر میں احمدیوں کی تعداد ایک کروڑ سے بڑھ چکی ہے۔ صرف پاکستان ہی میں چالیس لاکھ سے زائد ہے۔

احمدی اپنے لئے ایک عظیم مستقبل چشم براہ میں

# افسوسناک

ترجمہ از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ قادیان

احمدیوں کے خلاف رونا ہونے والے ہنگامہ کے بواعث کے بارے میں تحقیقات کی تھی۔ انہوں نے طنزاً یہ کہا تھا کہ اس ملک کے علماء باہم مسلم کی تعریف پر متفق نہیں ہو سکے حقیقت یہ ہے کہ جسٹس محمود نے بہت عرصہ قبل غیر منقسم ہندوستان میں یہ فیصلہ دیا تھا کہ جو شخص بھی اللہ تعالیٰ اور حضرت محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ایمان لانا ہے مسلمان منظور ہوگا۔ یہی اسلام کی حقیقی روح ہے۔ سو تاخیر سے کئے گئے اس (پاکستانی) اعلان کی شرک انبلا خارجی وجوہات ہیں۔ مذہبی جنونوں کے سامنے دب کر پاکستان نے دنیا کے سامنے اپنے نفس منہی کا موصوفہ بنا لیا۔ اس سے مذہب، لوگوں کی حکومت کی گزردی نظر ہوئی ہے۔ ایسی حکومت بر ملاؤں کا تختہ ہوتی ہے۔ اپنی خوش قسمتی کے لئے ہندوستانی مسلمان منظور کردہ کبھی بھی ایسی معجزہ خیز حالت کا تابع نہیں بن سکتے۔

کوچین (کیرالہ) سے شائع ہونے والے انگریزی اخبار انڈین ایکسپریس بابت ۱۲ اکتوبر میں ڈاکٹر پی مہد علی صاحب کا کوچین سے بعنوان بالا ایک مراسلہ شائع ہوا ہے جس کا ترجمہ ذیل میں پیش ہے:۔ یہ امر افسوسناک ہے کہ پاکستان کی قومی اسمبلی نے اپنے ملک کے چالیس لاکھ احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیدیا ہے۔ میں نہ تو احمدی ہوں نہ ہی ان کے حق میں وکلالت کرتا ہوں۔ لیکن میرا احساس ہے کہ ایک ایسے ملک کی طرف سے اس قسم کی کاروائی جو اپنے تئیں اسلامی ملکہ ہونے کی نمائش کرتا ہے اسلام کو ایسا نقصان پہنچانے کے مترادف ہے جو خلیفہ (بادشاہ) متوکل کے جوہر و جہم کے جو اس نے ششہ میں معتزلوں پر روا رکھا تھا۔ نیز ۱۲۵۹ میں بغداد کی ٹوٹ کھسوٹ ہی کے ہم پلہ ہے۔ پاکستان کے جسٹس منیر نے ۱۹۵۵ میں



# احمدیوں کے گناہ

ترجمہ از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے قادیان

کانپور سے شائع ہونے والے انگریزی روزنامہ "ایکس" میں ۲۴ ستمبر کی اشاعت میں ظہور بخش صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا ترجمہ ذیل میں پیش کیا جاتا ہے :-

مسلمانوں میں سے احمدیوں کو خارج قرار دے کر باآخر پاکستان نے اس قسم کا قدم اٹھایا لیا جس کے بارے میں غیر منقسم ہند کے بہت سے لوگ کہتے ہیں کہ نئی مذہبی مسلم مملکت کو ناقابل عمل بنا ڈالے گا۔ ڈاکٹر راجندر پرشاد نے اپنی تصنیف "INDIA DIVIDED" میں نہ صرف یہی اظہار کیا ہے کہ ہندوستانی مسلمان ایک قوم نہیں ہیں اور یہ کہ ہندوستان میں اسے تفریق کر کے بنائی گئی ایک مسلم قوم اقتصادی طور پر زندہ رہنے کے قابل نہ ہوگی بلکہ اس پر بھاری دبا ہے کہ پاکستان (کے تخیل) کی پشت پر فلسفہ ایسا نہ دے کہ نئی مملکت کا رجحان اس کے ٹوٹ جانے کی طرف ہوگا متوقع وجوہات کو احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے کی خاطر تیز فاسے آگے لایا گیا ہے۔ احمدی ملحد ہیں

اس لئے کہ وہ اس امر پر متفق نہیں کہ (حضرت) محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) آخری نبی تھے (ان میں سے جو دیگر مسلمان سمجھتے ہیں - مترجم) ان کے (زقہ کے) بانی (حضرت) مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام)

۱۸۲۵ء میں پیدا ہوئے تھے۔ یہ قادیان ضلع گورداس پور میں پود و باش رکھتے تھے۔ اور آپ نے قرآن مجید کی اپنی تعبیر و تشریح کی تشریح کے لئے ذمے سے زائد کتب تصنیف کی تھیں۔ احمدیوں کا اعتقاد ہے کہ آپ خود نبی تھے۔ بظاہر احمدیوں کے یہ دو برس گناہ ہیں۔ لیکن ان کے نفسی گناہ تعداد میں بہت زیادہ ہیں جو اور بھی زیادہ خطرناک ہیں۔

اولین یہ کہ (حضرت) مرزا غلام احمد صاحب کی تصدیقات جو روایتی امور ہیں صرف مانتی زفری (مذہبی) مانوں میں مختلف ہیں مسلمانوں میں سے صرف درہمیان اور اٹلی طبقہ کو اور مسلمانوں کے اعلیٰ طبقہ میں سے بہت سے اپنے اندر یہ خیال

کیا ہے۔ اس کے نتیجے میں احمدی جو کہ پاکستان میں ایسے لاکھ اور دس لاکھ میں ایک کر رہے زیادہ کی تعداد میں ہیں اپنی تعداد کے لحاظ سے جس قدر مستحق ہیں اس سے نہیں بڑھ کر خوشحال ہیں۔

وہ قومی اور جنگجو ہیں۔ اس لئے پاکستان پر الزام عائد کیا گیا کہ اس نے پاکستانی فنانس کی جوئی کی قوتوں کو احمدی افسران سے بڑھ کر کرنے کی کوشش کی تھی۔

اس پر مزید اضافہ اس امر کا ہوا کہ احمدی اپنے مضمون اور لکچر جو مسلمان سمجھنے لگے اور اس میں

وہ شاید حق بجانب تھے اگرچہ (حضرت) مرزا صاحب (علیہ السلام) نے اس فرقہ کی بنیاد ۱۸۸۹ء میں رکھی تھی تاہم احمدیہ جماعت ۱۹۰۱ء میں بنی تھی جس کا صدر مقام قادیان تھا۔ جو تقسیم ملک کے وقت مشرقی پاکستان میں بمقام ریلوہ منتقل ہو گیا تھا۔ جماعت احمدیہ کی بنیاد کے وقت سے ہی سرگرم احمدیوں نے غیر احمدیوں کو اجوی مذہب میں داخل کرنے کے لئے بھرپور کوشش کی۔ انہوں نے ہندوستانی مسلمانوں عیسائیوں اور دیگر لوگوں کو احمدیت میں شامل کیا۔ تاحال بھی ہندوئی ممالک میں مسلمانوں کے تبلیغی مشنوں کی سب سے بڑی تعداد جماعت احمدیہ کی ہی ہے۔ اور کم و بیش گزشتہ ستر سالوں میں اسلام کو قبول کرنے والے غیر ملکی افراد کی اکثریت احمدی ہے۔ گویا یہ امر بھی مسلمانوں کے لئے ناقابل برداشت اور

ان کے دلوں کی جلتن کا باعث ہے۔ لیکن پاکستان میں احمدیوں کی بڑھ چڑھ کا سب سے بڑا باعث نفسیاتی امر ہے۔ پاکستان جو ہندو ازم کی عداوت کی پیداوار ہونے کی وجہ سے کسی کی دشمنی رکھے بغیر قائم نہیں رہ سکتا کیونکہ اس کا مقصد حیات فوت ہو چکا ہوگا۔

اس کی بد قسمتی ہے کہ مغربی پاکستان کے تمام ہندو مار ڈالے گئے (ملک سے) نکال دیئے گئے یا پاکستان کے معرض وجود میں آنے کے ایک دو سال کے اندر اپنے مذہب میں شامل کر لئے گئے۔ جو ہندو "مشرقی پاکستان" میں سردار پٹیل کے شدید رد عمل اور نہرو لیاقت معاہدہ کے باعث بچ رہے تھے ان کے خلاف

۱۹۵۰ء میں ایک مذہبی جہاد کا آغاز کر دیا گیا تھا۔ لیکن عدم تحمل کی عادت اور مذہبی جہاد کا جوش ابھی موجود تھا۔ سو مشرقی پاکستان کے مسلمانوں کو خواہ وہ مسلم تھے یا ہندو وہ دوسرا نشانہ بنے۔ ہنگاموں کے بعد لسانی اقلیتوں کی باری آئی۔ یعنی بلوچیوں، پٹھانوں اور

اردو بولنے والوں کی جو عام طور پر بہاولوں کے نام سے معروف ہیں۔ اور اب احمدیوں کی نوبت آئی۔ پاکستان کے بارے میں یہ تصور تھا کہ وہ سرزمین مجاہدین ہے۔ اس لئے ہر پاکستانی ایک ایک مجاہد سمجھا ہے۔ سو ہمیشہ ایک حدس جنگ لڑنے کے لئے ہونی چاہئے۔

مجاہدانہ جوش کو نکلانے کے لئے احمدیوں کو نشانہ بنانے کا موجودہ قدم بد قسمتی سے

عنوان بالا کے تحت مختلف موضوعات کے ضمن میں انگریزی ہفت روزہ "آرگنائزر" دہلی نے ۱۹ اکتوبر کی اشاعت میں رقم کرنا ہے کہ :-

(روزنامہ) "دعوت" (ترجمان جماعت اسلامی) نے پاکستانی قادیانیوں سے اظہار ہمدردی کرنے پر پریس کو مٹھوں کیا ہے۔ پاکستانی اسمبلی کے فیصلہ کو ہندوستانی اخبارات کی نکتہ چینی میں تعصب کی مثال قرار دیا جانا اس اخبار کے نزدیک بے جا اور ہے۔ کیونکہ "احمدیوں کے اعمال و عقائد خلاف اسلام ہیں"۔

"ہندوستان ٹائمز" کی ایک رپورٹ میں بتایا گیا تھا کہ دہلی کے کچھ ہوش مند مسلمانوں نے دائرہ اسلام سے احمدیوں کے اخراج والے پاکستانی فیصلہ کے خلاف اظہار خیال کیا ہے "دعوت" نے بالخصوص اس رپورٹ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "ہندوستان ٹائمز" میں ان مسلمانوں میں سے کسی کا بھی نام نہیں دیا گیا جس سے ظاہر ہے کہ یہ رپورٹ اس اخبار کے دفتر میں گھڑی گئی ہے۔ کوئی بھی مسلمان احمدیہ مقصد کی حمایت کر کے مسلم سماج میں اپنا سر بلند نہیں رکھ سکتا۔ ڈاکٹر ذاکر حسین مرحوم کے داماد مسٹر خورشید عالم خاں ایم۔ پی نے جو مقامی اندیا نواز کانگریسی ہیں یہ رائے ظاہر کی ہے کہ پاکستانی اسمبلی کو چاہئے تھا کہ مسئلہ احمدیہ کو اپنے ہاتھ میں لینے کی بجائے اسے علماء پر چھوڑ دیتے۔ "دعوت" نے اس پر نکتہ چینی

کام ہو سکتا ہے جس کا تعلق اس کا... تحفظ اور اقتصادی تلاح سے ہو۔ نتیجہ حکومت تجارت، صنعت، مسابقت یا قومی زندگی کے ہر دائرہ کی بااثر پوزیشن سے احمدیوں کو ٹیک میل کر کے بلکی طور پر نکال ڈالا گیا ہے۔

عدم تحمل کی عادت میں اضافہ کا موجب ہوا ایک جنس فلم سے احمدیوں کو درجہ دوم سے شہری بنا ڈالا گیا ہے۔ جس کے بعد کوئی احمدی بھی پاکستان کا وزیر اعظم یا صدر نہیں بن سکتا نہ ہی کسی احمدی کے سپرد کوئی ایسا کیدی

# مسلم پریس اور سیاست

کرتے ہوئے بتایا ہے کہ علماء پاکستان تو اس سے پیشتر ہی احمدیوں کے خلاف قوی صادر کر چکے ہیں۔ "دعوت" جس بات کو "مسلمانوں کے معاملات میں بے جا مداخلت" سے موسوم کرتا ہے اس بارے میں قومی پریس پر نکتہ چینی کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ "جب سے پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا ہے اس و بانے بالخصوص بدترین صورت اختیار کر گئی ہے"

یہ اخبار شاکھی ہے کہ کانگریسی "کیونٹ" جن سنگھی اور آزاد - غرض کہ تمام خیالات کے اخبار نویس "قادیانیوں کی تائید و حمایت میں نغمہ سرائی میں شریک ہو گئے ہیں اور پاکستانی قومی اسمبلی کے فیصلہ کو اسلام کے تعصب کی مثال بتا رہے ہیں۔

مقامی ماسکو نواز روزنامہ "پیریاٹ" پر "دعوت" خاص طور پر برسا ہے۔ جس نے ایک ادارہ میں بھڑکوا ایک نئی ڈیرہ - قومی تھیوری" ایجاد کرنے پر آڑے ہاتھوں لیا ہے۔ "دعوت" ایسی تحریرات کو غیر مہذبانہ "اخبار نویس کی ایک مثال قرار دیتا ہے۔

قادیانی بوقت تقسیم ملک غیر مسلموں کے طور پر ہندوستان میں ٹھہر جانا چاہتے تھے۔ ایسے لوگوں کی ہمدردی کرنے کے باعث قومی پریس پر (روزنامہ) "الجمعیہ" (دہلی) نے مذہبی امور میں "مداخلت" کرنے کے باعث نکتہ چینی کی ہے۔

عنوان بالا کے تحت مختلف موضوعات کے ضمن میں انگریزی ہفت روزہ "آرگنائزر" دہلی نے ۱۹ اکتوبر کی اشاعت میں رقم کرنا ہے کہ :-

(روزنامہ) "دعوت" (ترجمان جماعت اسلامی) نے پاکستانی قادیانیوں سے اظہار ہمدردی کرنے پر پریس کو مٹھوں کیا ہے۔ پاکستانی اسمبلی کے فیصلہ کو ہندوستانی اخبارات کی نکتہ چینی میں تعصب کی مثال قرار دیا جانا اس اخبار کے نزدیک بے جا اور ہے۔ کیونکہ "احمدیوں کے اعمال و عقائد خلاف اسلام ہیں"۔

"ہندوستان ٹائمز" کی ایک رپورٹ میں بتایا گیا تھا کہ دہلی کے کچھ ہوش مند مسلمانوں نے دائرہ اسلام سے احمدیوں کے اخراج والے پاکستانی فیصلہ کے خلاف اظہار خیال کیا ہے "دعوت" نے بالخصوص اس رپورٹ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "ہندوستان ٹائمز" میں ان مسلمانوں میں سے کسی کا بھی نام نہیں دیا گیا جس سے ظاہر ہے کہ یہ رپورٹ اس اخبار کے دفتر میں گھڑی گئی ہے۔ کوئی بھی مسلمان احمدیہ مقصد کی حمایت کر کے مسلم سماج میں اپنا سر بلند نہیں رکھ سکتا۔ ڈاکٹر ذاکر حسین مرحوم کے داماد مسٹر خورشید عالم خاں ایم۔ پی نے جو مقامی اندیا نواز کانگریسی ہیں یہ رائے ظاہر کی ہے کہ پاکستانی اسمبلی کو چاہئے تھا کہ مسئلہ احمدیہ کو اپنے ہاتھ میں لینے کی بجائے اسے علماء پر چھوڑ دیتے۔ "دعوت" نے اس پر نکتہ چینی

ڈھاکہ (بنگلہ دیش) "متقی العقیدہ" کے انگریزی روزنامہ "مارننگ یوز" میں ۱۹ نومبر ۱۹۵۲ء کو احمدی عقیدہ کے پیچیدہ مسئلہ کے بارے میں ذیل کا تبصرہ درج ہوا ہے :-

"تاریخ اسلام میں پاکستانی قومی اسمبلی کا ایک فیصلہ فیصلہ ہے کہ ان کو ہندوستان سے ہٹا دیا جائے۔ گو پاکستانی پارلیمان کا فیصلہ ان پر نافذ نہیں ہو سکا۔ اگر وہ نہیں کہ وہ مسلمان ہیں تو اسلام کی برادری میں ایسے مسلمانوں کو ہٹا دینا بے جا ہے۔ اگر پاکستانیوں کو یہ احساس ہے کہ قادیانیوں کو ہٹا دینا بے جا ہے تو ان کو ہٹا دینا اسلام کا فرض تھا کہ وہ قادیانیوں کی رہنمائی صراطِ مستقیم کی طرف کریں۔ مذہب پر پارلیمان کو کوئی خصوصی اختیار نہیں ہے۔"

# صاف گوئی

ڈھاکہ (بنگلہ دیش) "متقی العقیدہ" کے انگریزی روزنامہ "مارننگ یوز" میں ۱۹ نومبر ۱۹۵۲ء کو احمدی عقیدہ کے پیچیدہ مسئلہ کے بارے میں ذیل کا تبصرہ درج ہوا ہے :-

"تاریخ اسلام میں پاکستانی قومی اسمبلی کا ایک فیصلہ فیصلہ ہے کہ ان کو ہندوستان سے ہٹا دیا جائے۔ گو پاکستانی پارلیمان کا فیصلہ ان پر نافذ نہیں ہو سکا۔ اگر وہ نہیں کہ وہ مسلمان ہیں تو اسلام کی برادری میں ایسے مسلمانوں کو ہٹا دینا بے جا ہے۔ اگر پاکستانیوں کو یہ احساس ہے کہ قادیانیوں کو ہٹا دینا بے جا ہے تو ان کو ہٹا دینا اسلام کا فرض تھا کہ وہ قادیانیوں کی رہنمائی صراطِ مستقیم کی طرف کریں۔ مذہب پر پارلیمان کو کوئی خصوصی اختیار نہیں ہے۔"



# ۱۵ دسمبر جلسہ سالانہ کی دعائیہ فہرست میں

## اجاب اپنا نام لکھوائیں

امراء و صدر صاحبان، سیکرٹریاں، مال و وقف، جدید و خصوصی معاذین حضرات اپنے چندہ وقف جدید کی رقم سو فیصدی ۱۵ دسمبر جلسہ سالانہ کے ادا فرما کر اپنا نام جلسہ سالانہ کی دعائیہ فہرست میں لکھوائیں۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں دعا کی درخواست کے ساتھ پیش کی جائے گی۔

لہذا اجاب مومنانہ روح مسالقت کے ساتھ اپنے خصوصی عطایا سے وقف جدید کی مالی اعانت فرمادیں۔ جس کی موجودہ صورت حال میں وقف پر بد کو سخت ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی ان قربانیوں کو ثمر فیق بولیت بخش کر اپنے دینی و دنیوی فضلوں سے نوازے آمین۔

### انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

## چندہ سالانہ

جلسہ سالانہ میں اب قریباً ایک ماہ باقی رہ گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے یہ چندہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے۔ اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں پلہ یا سالانہ آمد کا  $\frac{1}{12}$  حصہ مقرر ہے۔ اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی ضروری ہے۔ تاکہ جلسہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت ہو سکے۔

لہذا جن اجاب اور جماعتوں نے تاحال اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی نہ کی ہو ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اور فرض شناسی کا ثبوت دیں۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان

## صدقات کے متعلق

### سیدنا حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ پر توکل سب سے اہم چیز ہے۔ جو کچھ خدا کر سکتا ہے، بندہ نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ سے دعائیں کرتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں۔ اس میں سب طاقتیں ہیں جہاں بندے کی عقل نہیں پہنچتی وہاں اس کا علم پہنچتا ہے۔ خواہ ایک ٹکڑا ہو صدقہ بہت دیا کرو۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جہاں دعائیں نہیں پہنچتیں وہاں صدقہ لانا بلاؤں کو روک دیتا ہے“

حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مندرجہ بالا ارشاد ہماری جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کی راہ میں رکاوٹوں کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ اور جماعت کے ہر غلصہ دوست کا فرض ہے کہ وہ حضور اقدس کے ارشاد کی اہمیت کا پوری طرح احساس کرتے ہوئے کثرت سے صدقات دینا شروع کر دے۔ اور ساتھ جماعت کی مشکلات کے ازالہ کے لئے دعائیں بھی کرتا رہے۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین :-

### ناظر بیت المال آمد قادیان

**درخواستی علاج** (۱) میری پتی ایک سال سے مرگی کے عارضہ میں مبتلا ہے علاج کرانے کے باوجود بھی افکار نہ ہوئی۔ تمام اجاب جماعت سے عاجزانہ درخواست ہے کہ کبھی کی کامل صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ (۲) - کم غلام محمدی الدین صاحب کی بیویوں سے ریح کی بیماری میں مبتلا ہیں ان کی کامل صحت کے لئے درخواست فرمادیں۔

(۳) - کم شریف الدین صاحب زمینہ اولاد کے لئے تمام اجاب جماعت سے درخواست دعا کرتے ہیں۔ خاکسار غلام محمدی الدین صاحب ترقی پورہ کراچی

## امام مہدی کا ظہور لقیہ ادارہ صفحہ (۲)

ایسی طرح ایک دوسرے مقام پر خدا تعالیٰ کی طرف بیٹے کی نسبت دیے جانے کی شدت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:-

تَكَادُ السَّمَوَاتُ يَتَفَطَّرْنَ مِنْهُ تَتَشَقُّ الْأَرْضُ وَ تَجْرُ الْجِبَالُ هَذَا أَنْ دَعَا الْمُرْحَمِينَ وَالدَّوَاءُ (مرثیہ آیت ۶۱ و ۶۲)

(ترجمہ) قریب ہے کہ آسمان پھٹ کر گر جائیں اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے اور پہاڑ ریزہ ریزہ ہو کر زمین پر جا پڑیں اس وجہ سے کہ ان لوگوں نے خدا سے رحمان کا بیٹا قرار دیا تو:

اب ان دونوں آیت قرآنیہ کی روشنی میں عقائد و نظریات مستحقہ کیجئے۔ تثلیث کا مسئلہ ہو یا الوہیت و اہمیت مسیح اور کفارہ کا مسئلہ یہ سب مسیحیت کے بنیادی عقائد ہیں۔ اب کون کون عالم دین ہے جو اس بات سے انکار کرے کہ بگڑی ہوئی مسیحیت اپنے عقائد و نظریات کے اعتبار سے شرک و خیالات سے پاک ہے۔ یہ سچی لوگ ہی ہیں جنہوں نے مرثیہ کے بیٹے علی مسیح کو خدا کا بیٹا قرار دیا۔ اور اُسے الوہیت کے مقام پر بٹھایا۔ اب بتائیے کہ کیا ان خیالات کی مسلمانوں میں بالخصوص تبلیغ کر کے قریب ان کو ایسا شکار بنا لینا ظلم نہیں تو کیا ہے؟ بالخصوص جبکہ

”شُرک“ کو خدا تعالیٰ کا کلام صاف لفظاً اور ظہراً عظیم قرار دینا ہے۔ تو جو لوگ اس کی طرف دعوت دیتے اور اس کا پرچار کرتے ہیں، فرمائیے: وہ انصاف کی باتیں کرتے ہیں یا ظلم و جبر اور بے انصافی کی؟ خدا تو فرماتے کہ خدا کا بیٹا قرار دینے کی شدت اس قدر ہے کہ اس سے آسمان وزمین پھٹ سکتے ہیں اور پہاڑ ریزہ ریزہ ہو سکتے ہیں۔ مگر اسی خدا اور اسی کلام مجید پر ایمان رکھنے والے علماء حضرات کہیں، کہ نہیں صاحب! مرزا صاحب کے دعوے ہمدونیت سے قبل دیتا میں نہ تو ظلم و جبر کا دور دورہ تھا اور نہ کہیں بے انصافی کی باتیں ہوتی رہی تھیں۔۔۔ دو آنجانیکہ اسی زمانہ میں مسیحی پادریوں کا غلطی دنیا کے بیشتر ممالک میں بولتا اور گھر گھر میں الوہیت مسیح اور اہمیت مسیح کے پرچار ہوتے۔ اور مسلمانوں تک کو ہمت دے کر دین مسیح کے ماننے والوں کی تعداد میں زبردست اضافہ ہو رہا تھا۔۔۔

پس سیاسی استحصال کے ساتھ مذہبی عقائد و نظریات کی تبلیغ کے سلسلہ میں بھی سچے امام مہدی کے ظہور کے وقت فی الواقع دنیا میں ظلم و جبر اور بے انصافی کا ایسا دور چل رہا تھا جس کی نظیر کسی پچھلے زمانہ میں ہرگز دیکھی نہیں گئی۔ اور شاید آئندہ بھی دیکھی نہ جائے۔ اس لئے شیعہ عالم کی یہ دوسرے اندازی ایسے ثابت شدہ حقائق کے صریح خلاف ہے جن کے متعلق تاریخ کا ایک ادنیٰ طالب علم بھی بخوبی واقف و آگاہ ہے۔

جہاں تک مضمون کے دوسرے حصے کا تعلق ہے یعنی امام مہدی علیہ السلام کے آنے کے ساتھ دنیا میں پھیل چکے اس ظلم و جبر اور بے انصافی کو دور کر کے دنیا کو اس سے پاک کرنے کی بات تو اس بارہ میں ہم آئندہ اشاعت میں گفتگو کریں گے۔

انشاء اللہ العزیز و بادلہ التوفیق :-

درخواستی دعا خاکسار کے برادر مسیحی الدین صاحب ایک خطرناک مرض میں مبتلا ہیں جس کی وجہ سے اہل خاندان بہت پریشان ہیں۔ ان کی کامل شفایابی کے لئے۔

اسی طرح سید رفیع احمد صاحب B. Se. کا فیصل امتحان دے رہے ہیں ان کی اعلیٰ نمبروں میں کامیابی کے لئے تمام بزرگانِ خدمت میں درمندانہ دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار مسیحی الدین متعلق جامعہ کراچی قادیان

## مہتمم اور مہراٹل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تدارک کے لئے آٹو وٹکس کی خدمات حاصل فرمائیے

**اٹو وٹکس**

**AUTOWINGS**

32 SECOND MAIN ROAD  
C.I.T. COLONY MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 75360.



# تحریک جدید کے سال نو کا آغاز

اِنَّ حَضْرَتَ مُحَمَّدٍ مَوْلٰی عَبْدِ الرَّحْمٰنِ صَلَّی وَكَلَّمَ اللّٰهُ اَعْلٰی تحریک جدید

اجاب کرام! السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهَا

اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی تحریک جدید پر یکم نومبر (نومبر) سے اکتالیسواں سال چڑھا ہے۔ اس مبارک تحریک کے عظیم الشان نتائج ظاہر و باہر ہیں۔ جماعت احمدیہ پاکستان کے موجودہ بے مثال ابتلاء میں بیرونی ممالک کی جماعتوں سے عظیم اعانت و نصرت ہوئی ہے۔ اور اکثر بیرونی جماعتیں تحریک جدید کے ذریعہ قائم ہوئیں۔ اور مجاہدین تحریک جدید اس کے اجر کے مستحق ہیں۔

اس بابرکت تحریک کے بارہ میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ منارۃ المشرق کی تعمیر جیسی یادگار یہ تحریک ہے۔ اور اس میں شرکت کرنے والوں کو ان کی وفات کے ہزاروں سال بعد بھی اس کا ثواب ملتا رہے گا۔ اس لئے کہ تبلیغ اسلام کی ایک بہت بڑی بنیاد اس کے ذریعہ رکھی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو حسب سابق بصد شوق اور جلد اپنے وعدے لکھوانے اور السابقون الاولون میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرماتے۔ آمین

## قادیان میں عید کی قربانیوں کیلئے دوست اعلیٰ

حسب سابق اس سال بھی عید الاضحیٰ کے موقع پر قادیان میں بیرونجات کے اجاب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کے گوشت سے قادیان میں تقیم اجاب استفادہ کر سکتے ہیں۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ سے دوستوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم عند از جلد مجھے بھیجو دیں۔ تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔ اس وقت قادیان میں قربانی کے جانور کی قیمت ۱۳۰ روپے ہے۔  
امیر جماعت احمدیہ قادیان

## پاکستان بھیجے جانوالے خطوط

اجاب کو غم ہے کہ ۱۵ اکتوبر سے پاکستان براہ راست ڈاک آئی اور جانی شروع ہو گئی ہے ہندوستان سے جانے والے پوسٹ کارڈ پر 55 پیسے اور عام لفافہ پر 80 پیسے کے ٹیکٹ لگتے ہیں۔ جو دوست پاکستان خط لکھیں وہ اس قدر ٹیکٹ لگانے نہ بھولیں۔ ورنہ آپ کا خط بیرنگ ہو کر مکتوب الیہ کو ڈبل خرچ ادا کرنا پڑے گا۔  
ریجیٹل خط لکھنے والے دوست خاص طور پر اس کا خیال رکھیں۔ تا نا واجب طور پر بیرنگ کا خرچ نہ پڑے۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سے ہو گئی ہے جو درست نہیں ہے۔ لہذا ان کا دعوت کے اعلان کو منسوخ سمجھا جائے۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

## منظوری انتخاب عہدیداران

مکرم سید ابوالصالح صاحب صدر ہند ہند کے عہدہ کی سابقہ اعلان کے مطابق منظوری منظور کی کو ختم کرتے ہوئے انہیں اب اس عہدہ کیلئے مستقل منظوری دی جاتی ہے۔

ناظر اعلیٰ قادیان

## لاہور کے قصبہ ساؤنڈ میں اجماعیہ کے متعلق مسٹر ورنر کا تبصرہ

(بقیہ صفحہ اولیٰ)  
اس موقع پر میں ممبران جماعت احمدیہ پاکستان کا بھی شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں کہ جو ساؤنڈ میں تعلیم کی ترویج کے لئے اس قدر کوشاں ہیں۔  
آخر میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو بنی نوع انسان کی خدمت کے کام کو جاری رکھنے کی توفیق سے نوازے۔

## ضروری اعلان

نظارت ہذا میں بعض جماعتوں کی ذمہ سے اس قسم کی اطلاعات ملی ہیں کہ سفید کپڑوں میں ملبوس بعض غیر معروف آدمی جو اپنے آپ کو سرکاری خفیہ حکم کے کچھاری بتاتے ہیں جماعت کے عہدیداران یا اداروں کو مل کر جماعت احمدیہ کے افراد کی تعداد۔ ان کے پتہ جانت۔ مکانات اور کاروبار نیز دیگر کسی قسم کی معلومات ہتھیار کرنے کے لئے کہتے ہیں۔ اور اس قسم کی تفصیل لکھ کر دینے کے لئے مجبور کرتے ہیں۔ ایک جماعت کی طرف سے یہ اطلاع بھی ملی ہے کہ جب جماعت کے دوستوں نے اس قسم کی معلومات کا مطالبہ کرنے والے کچھاری سے شناختی کارڈ (IDENTITY CARD) دکھانے کا مطالبہ کیا تو وہ نام تہاد کچھاری وہاں سے کھسک گیا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہماری مرکزی اور صوبائی سرکاروں کی طرف سے اس قسم کی معلومات حاصل کرنے کے لئے خفیہ حکم کے کچھاریوں کو کوئی ہدایت نہیں دی گئی ہے۔ جماعت کے مخالفین نے اسی قسم کا حربہ ہمسایہ ملک میں بھی استعمال کر کے جماعت کو نقصان پہنچایا ہے۔ لہذا اجاب جماعت کو اس بارہ میں آئندہ پوری احتیاط کرنی چاہیے اور پرائیویٹ لباس میں ملبوس جو آدمی بھی حالات دریافت کرنے آئے اس کو اپنا شناختی کارڈ دکھانے کے لئے کہا جائے۔ اور پوری طرح تسلی کے بغیر کوئی کارروائی نہ کی جائے۔ نیز جماعت کا ہر فرد ایسے کچھاریوں کو اطلاعات دینے کا مجاز نہیں ہے بلکہ انہیں جماعت کے امیر صاحب یا صدر صاحب یا کسی ذمہ دار عہدہ دار کے پاس لے جائے۔ اللہ توالے اجاب جماعت کا حافظ و ناصر ہو اور مخالفین کے شرور سے محفوظ رکھے۔

اللَّهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ دَعْوَاهُمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّ دَرِهِمْ  
یہ بابرکت دعا کثرت کے ساتھ پڑھنی چاہیے

ناظر امور عامہ قادیان

## صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کے سلسلہ میں

## اخلاص کا شاندار مظاہرہ

نظارت ہذا کی طرف سے جماعتوں کی خدمت میں یہ تحریک بھجوائی گئی تھی کہ چونکہ ہمارے مخالفین صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کی عظمت کا اندازہ کر کے گھبرا اٹھے ہیں اور انہوں نے مخالفت تیز کر دی ہے۔ اس لئے ہماری طرف سے ان کو عملی جواب یہ ہونا چاہیے کہ ہم اشاعت اسلام کے لئے اپنی قربانیوں کا معیار ادا کرتے ہیں۔ اور خاص طور پر صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کے وعدوں میں اضافہ کریں۔

چنانچہ شاہجہان پور سے محترم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی کا خط آیا ہے کہ ان کے خاندان کے اکثر افراد نے اپنے وعدے دو گنے کر دیے ہیں۔ قادیان کے بعض ورڈیشوں نے بھی اپنے وعدوں میں قابل قدر اضافہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر بخشے آمین

ناظر بیت المال آمد قادیان

## ضروری تصحیح سلسلہ وصیت نامہ نمبر ۱۴۰۶۲

مکرم سید ابوالصالح صاحب صدر ہند ہند کے عہدہ کی سابقہ اعلان کے مطابق منظوری منظور کی کو ختم کرتے ہوئے انہیں اب اس عہدہ کیلئے مستقل منظوری دی جاتی ہے۔  
ناظر اعلیٰ قادیان